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î n v i e r e a . 
(Al.) Christos a înviat! 
Acesta este salutul, cu care lumea 

creştină se întimpină în sfînta zi de 
astăzi, salut, care cuprinde în sine 
atâtea mângâieri, atâtea speranţe dă
tător e de vieţă. 

Chipul blândului profet nazarinean, 
pe care sfînta biserică ni L-a pus In 
zilele trecute drept pildă a suferinţelor 
şi a umilirilor celor mai amare, astăzi 
apare în plină lumină, încunjurat de 
gloria nemuririi, cu stindardul biruinţiî 
în sfintele mâni străpunse de cuie. 

Străjuitorii, ce Jidovii i-au aşezat, 
să păzescă mormîntul sfînt, vădind 
năvala de lumină ce îi năpădise fără 
veste, vădind piètra prăbflşindu-se cu 
vuet, în butul pecételor, cu cari era 
întărită, au luat-o la fugă tremurând 
de spaimă. 

Şi difusi unea aceea de lumină se 
răspândesce diti ce în ce mai mult, 
icòna Mântuitorului se ridică din ce 
în ce mai sfînta, şi lumea păgână îşi 
sfarmă idolii de argint şi aur, închide 
templele lui lupiter şi ale Venerei şi 
în scurt, Crucea Mântuitorului strălu-
cesce de asupra Romei celei de lumi 
biruitóre ca şi asupra Iegănului de 
cultură şi artă antica: Athena. 

Atot puternicia dumnezeescă nu 
s'ar fi putut validità în mod mai stră
lucit, de cât făcend din cruce — semnul 
batjocurei şi a morţii — obiectul vene-
raţiunei unei lumi întregi. 

în vièta pămîntescă atât de umilită 
a Mântuitorului, învierea este punctul 
cel mai luminos, dacă e permis să 
facem eomparaţiunea acesta. Prin în
viere a comprobat până la evidinţă 
Dumnezeirea sa, prin înviere a pus 
piètra fundamentală a învăţăturii Lui 
îaălţătore de suflete, mângâitóre de 
inimi. 

Scris este „acesta este ziua, care 
a făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi 
să ne veselim într'însa." 

Să ne bucurăm deci. 
Să ne aducem a minte de suferinţele 

Mântuitorului, şi durerea să ui-o com
pensăm, gândind la mărita lui Sculare 
dfn morţi. Să ne gândim la propria 
nòstra vieţă, la lupta, ce siliţi sîntem 
sâ o purtăm, la durerile şi amarul, 
ce moştenire ni-s'ă lăsat în a lacrimilor 

vale — şi ideea unei vieţi viitóre, ne 
va răsplăti pentru tote durerile din 
vieţă, ne va întări credinţa, dându-ne 
nóué puteri, când alé nóstre nu mai 
sînt de ajuns. Să ne aducem a minte, 
că după săptămâna patimilor urmeză 
Ziua învierii, după o vieţă de suferinţe 
suportate în frica Domnului, vieţa de 
veci ne va fi răsplata. Să ne aducem 
a minte, că învierea Domnului este 
cea mai sigură garantă a credinţi! 
nóstre, căci de nu a înviat Christos, 
deşartă este predicarea nostră, deşartă 
este credinţa nostră . . . 

Să ne bucurăm deci, şi pentru că 
bucuria nostră deplină să fie, să né 
aducem a minte, că ori Cât de puţin 
favorabilă ni-se pare starea nostră de 
acum, este totuşi o adevărată Înviere, 
faţă cu starea tristă şi decăzută a 
clerului şi poporului nostru înainte cu 
două sute de ani. 

Starea bisericii nostre înainte cu 
două sute de ani, „săptămână a patimi
lor" era. în cartea celor puternici 
scris era: „noi lege avem, şi după 
lege trebue să moră." Batjocurită 
şi neputinciosă, sfînta nostră biserică 
— ca un Christos înaintea lui Pilat 
— era lăsată la dlscreţiunea Calvinilor. 
Sbiciuită şi pălmuită era la tot pasul 
şi nu era cine să o apere, căci slugi-
toriî altarului erau iobagi şi eraü fără 
carte. Cultura clerului de atunci e o 
pagină de ruşine în istoria nostră bi-
sericescă. îmbărbătaţi de starea de
căzută a clerului, duşmănii aü aflat cu 
cale a-şî bate joc de biserică chiar. 
Pălmuiţ-o-au şi în haină mohorîtă aü 
îmbrâeat-o. 

Superitendentul calvin presida sino-
dele bisericii nóstre; protopopi îl duceau 
în lectică, în semn de omaj şi supunere, 
învăţăturile otrávitóre ale calvinismului 
se strecurau aducétóre de morte, în 
sanctuarul credinţii strămoşilor noştri. 
Numérate eraü zilele bisericii românesc!, 
numérate eraü zilele némului 
Străjuitorii laeomi aşteptau cuvîntul din 
urmă, ca să ne arunce în mormîntul 
popórelor apuse şi pe noi, căci nu mai 
aveam păstori, ca să ne apere, nu mai 
aveam altare neprihănite, ca închinare 
să aducem, după renduielă părinţilor 
noştri, Stăpânului lumii. 

în zilele aceste de gire* încărcare, 
în' mijlocul „săptămânii patimilor", pă
rinţii noştri încheie unirea cu Roma. 

BineCUvîntată şi âfîntâ sa fié amin
tirea lor! 

Binecuvîntaţî să fie părinţii InvierU 
n6stre! 

Binecuvîntaţî să fie aceî, ce ne-au 
legat 6ră-şi de legănul credinţii şi 
originii nostre — Roma. Putere s'a 
vărsat în slăbitul trup al nămului, 
vieţă s'a dat celui ce destinat eră 
morţii, şi lumină s'a dat celui ce orbeca 
în întunerec . . . 

Sentinţa de morte, ce atârna de 
asupra capetelor nostre, ca o sabie â 
lui Damocle, s'a şters, şi chemaţi am 
fost la o nouă viaţă cei ce perduţi 
eram vieţii. 

Zadarnice au fost aleşuirile Cal
vinilor, zadarnice sforţările slavismului 
de a-şî rehabilita puterea de o dată. 

Actul sevîrăit de întregul cler — 
inteliginţa nostră de atunci — nu se 
putea anula aşa uşor. Magiarii calvini 
între alte mijloce, s'au folosit chiar de 
călugărul Visarion, căci nu puteau vedă 
cu ochi buni pasul spre progres al unui 
năm robit de văcurî. 

Zadarnică muncă! 
Le-a succes, cel mult* să ne rupă 

în două, ca să se adeverească încă o dată 
invidia cu care străinii priviau acest 
paş spre progres al nostru — şi puterea 
cuvintelor divide et impera! 

î n faţa sfintei sărbători de azi, 
inimile nostre se umplu de mân
gâiere şi bucurie. Cuvine-se, ca în 
bucuria sărbătorii, să ne aducem cu 
pietate a minte, de părinţii noştri, 
cari înainte cu 200 de ani au dat un 
nou impuls vieţii n6stre bisericescî, 
apr6pe de stingere. Cuvine-se, să ne 
aducem a minte de. cei ce au luptat 
cu greutăţile începutului, noi cari luptăm 
deja în brazdă, bucurându-ne de rodul 
ostenelelor lor! 

Cu pietate reamintim legătura, ce 
moştenire ne-au lăsat-o, şi pietatea 
acăsta nu ne-o tulbură nici invidia 
străinilor, nici cuvintele fraţilor de un 
sânge, cari află cu cale a critisa acest 
elementar simţămînt de pietate, cu 
care dătorim părinţilor noştri, conduşi 
de fericiţii archiereî Teofil şi Atanasie. 

Acăsta este ziua, care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne ve
selim înte'însa. 

Să ne bucurăm şi noi, «fă luăm 
nouă puteri de luptă, salutâudu-ne ca 
salutul creştinesc de biruinţă: 

— Christos a înviat! 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. Camerile aii va

canţă până la 24 April, când se va 
încheia sesiunea actuală şi apoi se va 
începe alta, mai bogată p6te în legi 
folositdre patriei, de cât cum a fost cea 
de până aci. 

Dar şi până la redeschiderea ca-
merilor înregistrăm : „ însănătoşarea K 

ministrului Wlassics, care sub decursul 
desbaterilor budgetului său, a stat de 
parte şi a lăsat pe alţii să-1 apere. Altă 
scire de sensaţie e disgraţiarea lui 
Bânfry la Curte şi darea a fară din 
posturile mai însemnate a tuturor ome-
nilor lui. în t re alţii secretarul de stat 
la interne Jakabffy Imre, fostul fişpan în 
Lugoş, va trece la pensie şi în locul lui 
va urma deputatul Gullner Gyula. Se 
mai vorbesce apoi, că chiar şi ministrul 
de esterne contele Goluchovrski încă va 
demisiona şi în legătură cu demisia acesta 
vor urma apoi o serie întrăgă de înlo
cuiri, între cari şi banul Croaţiei îşi va 

părăsi postul şi va trece la finanţe. 
Se vede, că vacanţele de sărbători sînt 
potrivite, ca în decursul lor să se facă 
tot soiul de combinaţii politice mai mult 
ori mal puţin adevărate. 

Rusia. Pe când împăratul rege 
Francisc îosif merge la Berlin, să visiteze 
pe împăratul Germaniei, unde se zice, 
că va merge şi regele Italiei, pe atunci 
Ţarul Niculae se duce de Pasci la 
Moscva. Politica legă şi de călătoria 
acesta fel de fel de conjecturi poli
tice. Vom înregistra şi noi unele 
din ele. 

E vorba, că Burii aii adresat Por
tugaliei o sensóre, în care o provocă 
să nu mai concèda trupelor angleze, să 
trecă prin posesiunile sale. Portugalia a 
răspuns, că ea nu face alt ceva, de cât 
împlinesce convenţia ce a încheiat cu 
Anglia. La declaraţia acesta răspunde 
acum Rusia. După o scire din Peters-
burg, Ţarul în înţelegere cu Germania 
şi Franţa ar fi provocat pe Anglezi, 
să înceteze răsboiul african, căci alt 
cum, şi ei vor călca neutralitatea ca 
şi Portugalia, şi vor trimite o armată 
în Afganistan. După cum se pare deci 
lucrurile, se vor complica. Cei din 
jurul Ţarului sînt şi ei de părere, că 
Rusia se o rupă cu Anglia şi să-I calce 
posesiunile din Asia. 

Transvaal. Sortea armelor se pare, 
că din nou e favoribilâ Burilor. După 
ultimele scirl • sosite de pe câmpul de 
luptă, se anunţă, că Burii ţin împresu
rată garuisona apgleză din Wepener şi 
că au reînceput bombardarea oraşului 
Mafeking, care va trebui să se predeie, 
de vreme ce din lipsa de proviant în 
garni sona de acolo domnesce o fomete 
grozavă. în timpul din urmă Burii ah 
luat de la Anglezi 500 capete de vi te ; 
şi ah prins o patrulă a regim. Royal-
I r i sh . 

în acela-şi timp misiunea transva-
aliană visităză curţile domnit6re din 
Europa, rugându-le să întrevinâ pentru 
încheierea păcii. Acum în urmă ah 
umblat pe la Haga, de unde se telegra-
făză, că regina Olandei ah adresat un 
autograf Ţarului, rugându-1 să între vină 
pentru încetarea răsboiului. Se anunţă, 
că şi Sfinţia Sa Papa a trimis un 
autograf Angliei în acela-şi scop. Anglia 
se pare, că nu vrea să scie de pace. 
Atunci când generalul Cronje s'a predat, 
Anglezi! cereau supunere necondiţionată, 

' ăr Burii, sînt gata să mdră cu toţii 
pentru câştigarea libertăţii. De atunci 
lucrurile s'aă schimbat din nou. Roberts 
stă în Bloemfontein în neactivitate, er 
Burii se adună din tote părţile şi se 
întăresc. 

Corespondinţe. 
Sinodele protopopescl. 

Din districtul protopopesc al Blaşuluî. 
Districtul protopopesc al Blaşuluî con

form decisului din anul trecut şl-a ţinut si

nodul de primăvară în parochia Cenadie la 
10 Aprile n. 

La 9 ore a. m. se începe serviţiul 
divin, celebrându-se s.-ta liturgie de cătră 
şeful tractual M. On. Georgiâ Bărbat cu 
asistinţa preoţilor Ştefan Lita din Luncă şi 
îoan Popa din Cergăul mare, lector Vasilitt 
Dancu din Ţapul. 

Respunsnrile s'aă cântat de cătră corul 
improvisat al preoţimel tractuale sub con
ducerea preotului Vasilitt Băcilâ din Lodro-
man. După finirea s.-tel liturgii cumine-
cându-se un număr frumos de poporenl din 
Cenadie, s'a rostit predica ocasională de 
cătră Dionisifi Velicea preotul Spătaculul, 
ascultată cu mult interes de cel presenţi. 

După aceea, dimiţindu-se poporul, toţi 
preoţii se mărturisesc şi imediat se începe 
şedinţa sinodală în localitatea şcolel gr. cat. 

Din programul sinodului cred a fi de 
interes general scdterea la ivelă a următore-
lor puncte : 

a) S'a constatat spre bucuria tuturor, că 
mersul înveţămîntului şcolar progreseză şi 
în genere e mulţâmitorifi. 

b) Moralitatea credincioşilor asemenea 
e mulţămitore. 

De la Introducerea odiosei căsătorii 
civil» spre mângăiarea tuturor, s'a constatat 
că, tote caşurile de căsătorie s'au închiat cu 
binecuvântarea bisericei. 

c) S'a eiectat pe un nott period de 5 
ani^taesele la fondul preoţilor deficienţi, sta-
torindu-se 2 parochiî de clasa I-mă (Blaşul 
şi Mihalţul), iară tote celelalte parochiî se 
aşeojâ în clasa a II-a cerându-se acâsta 
espres şi cu mare însufleţire din partea 
preoţilor, dorind din inimă sporirea cât mal 
urgentă a numitului fond, cu tote, că sînt 
mal mult de 10 parochiî, a căror venite 
după conscrierea din 1896 abia trec peste 
100 floreni er 2 nici nu ajung la acesta 
sumă. 

d) S'a eiectat tacsele la fondul esacto-
ratulu! cu o suma peste 100 fi. 

e) Asemenea la fondul de salarisare 
al preoţilor, statorindu-se ca fie care paro-
chie să concurgă la numitul fond cu aceea 
suma cu care contribue la fondul esac-
toratuluî. 

f) Se defige parochia Lunca ca loc 
de întrunire al proximului sinod, desem-
nându-se concionator parochul Mănărădti 
îoan Handrea. 

L. 

Din districtul protop. al duşului. 

Conform vechiului us sinodul protopo
pesc al distr. Cluş s'a ţinut la 12 April n. 
în Cluş. Să nasce aci o întrebare, ore nu 
e mai consult, ca aceste adunări preoţesc! 
să se ţînă adecă, nu la scaunul protopopesc 
ci acum în o parochie, acum în alta? Eü 
cred, că e mai bine aşa. Umblând de a 
rîndul prin tract, preoţii aü ocasiune, să se 
cunoscă unul pe celalat. Parochia, casele 
parochiall, şcola, biserica, ordinea şi cură
ţenia, tote îs de astă dată espuse criticei 
binevpitóre a fraţilor preoţi. Chiar şi poporul 
ar câştiga mult din acesta împregiurare. 
Un număr aşa mare de preoţi, cari cu mare 
solemnitate slujesc sfinta liturgie, predica 
ocasională, cântar! mal armonióse şi mal 
frumóse, tote ar înălţa mal mult pietatea 
lui şi ar deştepta în el sentimente mai bune-

Visita de la Berlin. — La 1 Maia n. 
Maest. Sa Francisc îosif a promis, că r a 
visita pe împăratul Wilhelm, şi că va lua 
parte la sărbările, ce se vor aranja, cu pri
lejul declarării de majoren a prinţului moş
tenitor. După ultimile scirl la acâstă visită 
vor lua parte şi archiducele Francisc 
Ferdinand, contele Goluchowski, ş. a. Visitel 
acesteia i se atribue o mare importanţă po
litică. E adevărat, că motivele ce se aduc 
spre al şterge coloritul politic, sînt destul 
de ponderase, dar totuşi nu sunt îndesuli-
tore de ajuns, spre a nu da ansa la 
conjecturi. 

Din pricina desastrelor suferite de 
Anglia tn răsboiul african, preponderanţa 
ei a scă(|ut aprope cu totul. Rusia a pro
fitat de nenorocirile acestea, pentru ca să-i 
ocupe ea terenul. Asta a şi succes mal ales 
în Asia. Ea nu s'a îndestulit înse, cu atâta, 
ci a început din noii a sufla în focul încă 
nestins din peninsula balcanică şi a-şi ridica 
n6uă pretensiunl faţă de Turcia şi aşi re
câştiga perduta popularitate din Bulgaria. 

Tripla alianţă a luat la ochi maehină-
ţiunile Rusiei şi s'a pus si ea în mişcare. 
Şi visita de la Berlin a împăratului-rege 
Francisc îosif, e tâlcuită de cercurile po
litice ca o întărire a triplei alianţă. 

Nu putem sci, întru cât sînt basate 
conjecturile acestea, atâta stă, că Rusia, 
îndată ce a fost anunţată visita acesta, a 
început pe totă linia a bate în retragere şi 
a vesti câ's neadevărate tote scirile, cari 
spuneaii de uneltiri rusesc! în Balcani. 

Ne vom convinge în scurt întru cât îs 
sincere declaraţiunile acestea ale Rusiei 
de o cam dată e fapt, că împăratului nostru 
i să pregăteşce la Berlin o primire splendidă. 

Unele ziare de dincolo anunţau zilele 
trecute, că şi parechia regală din România 
ar merge la Berlin, cunoscute fiind simpa
tiile României pentru tripla alianţă. Scirea 
acesta înse a fost desminţită în modul cel 
ma! hotărît. 

Etă dar, cum neînsemnatul, dar viteje
scul popor din Afriea sudică, a turburat 
pacea atât de scump susţinută, a bătrânel 
Europa! 
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în vorbirea de deschidere protop. loan 
Laslo, pomenesce de marea serbatóre lubi-
lară. de al doilea centenar, de când scoşi 
din ghiarele nemilóse ale ignoranţei şi ne-
enlturei, străini de ori ce sentimente mai 
înalte, aprópe inconsciù de originea sa. — 
poporul românesc din acesta ţară s'a avîntat la 
mai înalte ideale. Îndeamnă pe cât mai 
mulţi să ieie parte la peregrinajul ce se va 
aranja cu acesta ocasiune, -şi sfătuîesce pe 
preoţi, prin acomodate predici să ferescă 
poporul de fapte rele şi de păcate. 

După euvîntul de deschidere, se con
stată nnmèrui celor de faţă, apoi se votézà 
60 cor. din fondul scolastic tractual pentru 
înveţătorea din Feiurd şi subsidiul învăţăto
rului din Tiurea se ridică la 60 cor. Se 
face o nouă clasificare a parochiilor pentru 
fondul deficienţilor pe un nou period de ani, 
şi se constată, că după conscrierea venitelor, 
nici un preot, respective nici o paroehie nu 
potè fi trecuta în ci. I. ci numai în a II şi 
a III. După aceste alegèndu-se comisiunea 
care să Iele parte la esamenele de vară, 
se ridică şedinţa. 

Un preot. 

N o u t ă ţ i . 
Din incidentul sfintelor sărbători a 

învierii Domnului Christos, dorim din 
inimă tuturor cetitorilor noştri deplină 
fericire, salutându-i cu vorba veche : 
Christos a înviat! Tot cu acest 
prilej am mărit foea nostră cu patru 
pagine, dând ast fel 8 pag. de lectură 
literară şi distractivă. 

întru mărirea lai Dumnezeu şi în me
moria acestui an lubilar bicentenar pentru 
biserica gr. cat. se aduce la eunoscinţa pu
blică, că din ofertele benevole a Dior CI. 
Raicu, Dr. Bran Eugen. Gavrilă Marian, 
Georgiu Berghian, Dumitru Tomi, Parfere 
Sucifi. Bartoiomeiu Pop, Mihail Moldovan 
prim curator, Lucreţia Zavojan, Joiţa Vitez 
şi a poporenilor: Tanase Naşte, Eugenia 
Borşa. loan Tanase, Măriuca Dancii, Linca 
Pavel, Grigore Chicindean, Bucur Avram, 
îoan Milintean, Nechită Corlat, Elie Sianer, 
Chirilâ Ardelean, Simion Colţa, loan Oltean, 
Măria Motes, lacob Colţa, loan Aliman, Si
mion Aliman, Lucreţia Milintean. Ştefan Hu-
ruban, George Naşte. Todor Naşte, Todor 
Ciorec, Singar Mihailă, Elie Cioloca, Vasile 
Ciorec şi Samson Bârna toţi din Teaca, s'a 
constituit şi ridicat în Biserica gr. cat. din 
Teaca un iconostas (frontar) nou frumos şi 
de gust, cu sculpturi, aşa cât membrii sino
dului protopopesc ţinut în 2 April a. c. contem-
plându-1 cu toţii l'afi admirat esprimându-se că 
numai onore le face contribuitorilor. Numai în 
Milaşul-mare este iconostas mal frumos ca 
acesta în tot tractul. Prin acăsta oferenţilor 
li se aduce mulţămită şi pe acesta cale, de 
ore ce din cassa bisericii acestei paroehil 
fundate numai în 1876 nu s'a putut ridica 
iconostasul reclamat de ritul S. nostre biserici. 
Fie bine primite înaintea lui Dumnezeă 
jertfele acestor creştini bine simţitori, pentru 
că altmintrea nn curând s'ar fi provec[ut 
biserica cu frontariii. X. — Subscrisul în 
numele comitetului parochial gr cat. din 
Milăsel, vin a aduce şi pe acesta cale mul
ţămită credincioşilor Ungur Gregore a To-
dorichi şi fiul Petru, Ungur Gavril 1. Achim, 
Crâifălean Gavril, Covaciu Alexă, Gora Fi-
ruca a Onuţulul, Covaciu Daniloi-e, Covaciu 
Elie. Cişmaş Marcu de la Ricifi, Grilean 
Ştefan, Piez Gavril cu Măria Moldovan, Goro 
Vasilica 1. Aron pentru că ati binevoit a 
cumpăra o sfîntă Evangelie cu litere latine 

în preţ de 36 fl.. dorindu-le, ca darul făcut 
spre mărirea lui Dumnezeu, să li-1 răsplătăscă 
după merit. Milăşel 5 April 1900. Dănilă 
Harşa paroch gr. cat. 

Săptămâna sa. Patimi a fost sărbătorită aci 
cu cuvenita pietate. Eserciţiile spirituale cu 
clericii 8eminariall şi cu preoţimea din gremifi, 
le-a ţinut Clar. Dr Vasiliă Suciă, prefect 
de stadii. A vorbit despre: păcat, răutatea 
lui şi datorinţa de a ne întorce. La aceste 
eserciţil ţinute Luni şi Marţi aii luat parte 
preoţimea aprope totă. în frunte cu î. P. 
S. Sa Dl Mitropolit. Joi la liturgie s'afi 
conferit lectoratul clericilor din an. IlI-lea 
Niculae S. Aron, Iuliu Băieş, Pamfilie Barbu, 
Iaeob G. Domşa, Octavian Florian, Aurel 
Maxim, Vasilie Micu, Petru Muntean, Petru 
Sântoma şi Ales. Pop-Şovaroşi. Tot atunci 
Escel. Sa Dl Mitropolit a spălat piciorele 
la 12 clerici, cari apoi la amezî au fost 
ospeţil săi, servindu-le însn-şi mâncarea şi 
dându-le frumose daruri. Sara s'afi cetit 
celea 12 ss. Evangelil. întâia a cetit-o 1. 
P. S. D. Mitropolit. Vineri sara s'a celebrat 
serviciul înmormintării Domnului. 

Arohiereul bun. Escel enţa Sa Mihail 
Pavel, episcopul diecesei gr. cat. a Orâdil-
marî. a dăruit 100 corone spre a fi împărţite 
între văduvele şi orfanii din S.-Slatina. er 
celor trei băieţi al învăţătorului le-a donat 
20 corone pentru a-şî solvi didactrul. 

Episcopul Vaţulul. în locul răposatului 
Constantin Schuster e numit episcop al die
cesei romano-catolice a Vaţulul contele Carol 
Csâky. 

ScirI personale. loan Goste cleric în 
8eminariul central din Budapesta, a depus 
cu bun succes esamenul rigoros din studiul 
biblic şi limbile orientale. Harnicul tinăr 
aparţine diecesei de Gherla. Felicitările 
nostre! 

Generalul Botha totuşi Român ? „Libe
ralul" din laşi dto 15 Aprilie scrie următo-
rele: ,D. Pop. funcţionar la serviţiul de 
tracţiune C. F. R. din Iaşi, a fost coleg de 
şeolă, la liceul din Nâsăud (Transilvania) 
cu actualul generalisim al armatelor bure, 
care este fiu de ţăran român, din comuna 
Iveşti. — D. Pop ne informezâ că a scris 
generalului Botha, felicitându-1 de rolul frumos 
ce i-a reservat sortea, care 1-a ales să 
conducă poporul bur la dobândirea inde
pendenţei". 

De la Academia română. Luni s'afi ales 
membri noi în locurile vacante din secţia 
literară, a nume: Ales. Filippide, prof. la 
Iaşi, directorul publicaţiunii „Magnum Eti-
mologinue"; loan cav. Puşcăria autorul co-
lecţiunii „Familiile nobile române"; er membru 
corăspondent s'a ales Iubitul nostru poet 
George Coşbuc. 

Ezposiţia din Paris. De la ziua deschi
derii lumea dă năvală pe teritoriul exposiţiel. 
După cum se scrie. în prima zi deja s'afi 
vîndut un milion o sută opt spre zece mii, 
şese sute trei zeci de bilete, a fară de acestea 
afi fost o mulţime de persdne cu întrare li-
bără şi mulţi expoaanţi. în prima zi biletele 
afi fost de trei ori aşa de scnmpe şi cu tote 
aceste s'afi vîndut în număr aşa de mare. 
în proporţie cn ultima exposiţie. resultatul 
primei zi a fost colosal, căci pe vremea aceea 
în ziua deschiderii s'afi vîndut numai 
333.889 de bilete. A doua zi de Paşti din 
causa timpului ploios, numărul visitatorilor 
scăzuse; dar cu tote aceste a fost colosal, 
toţi se grăbeau să se delecteze în lucrurile 
de artă expuse. 

Un nou sat românesc in delta Dunării. 
Duminecă în 15 crt. s'a inaugurat un nofi 
sat românesc pe delta Dunării. Satul a 
fost numit Carmen Sylva şi are 43 familii 
sătene. Acesta e al patrulea sat românesc 
înfiinţat până acum. Menirea lor e întărirea 
elementului românesc în judeţul Tulcea, din 
Dobrogea. 

Concert. Tinerimea română din Fă
găraş şi jur va aranja în 24 Aprilie 1900, 
(a treia zi de sf. Pascl) în sala hotelului 
„Lauritsch" o „Producţiune Musicală." Ve
nitul curat este destinat pentru clădirea casei 
vicariate, în fruntea comitetului aranjator e 
dl deputat Dr. Niculae Şerban. 

Eserciţiile reserriştilor eoonomi. Mi
nistrul de agricultură Darânyi Sândor a 
notificat municipiilor şi reuniunilor economice, 
că ministrul comun de răsboifi în înţelegere 
cu ministrul de honvezi a dispus, ca reser-
viştii economi să fie chemaţi la deprinderi 
de arme în cât se pote pe timpuri de acelea, 
când mai uşor vor pute lipsi de la lucrările 
de câmp (arat, sămănat, seceriş, etc.) 

0 înlesnire în călătoria ou trenul. Di
recţiunea trenurilor statului a dat zilele 
acestea o ordonanţă după care, fie care călă
tor, care are bilet pentru zona a XlV-a pote 
folosi biletul — în timpul prescris — nu 
numai pentru călătoria sa la staţiunile 
arătate în bilet, ci la ori şi care altă sta
ţiune şi în ori ce direcţiune; pote tot odată 
să călătorescâ chiar şi mal departe de sta
ţiunea arătată în bilet, dar acesta călătorul 
trebue să o spună conducătorului safi călă
uzului înainte de sosirea în staţia însemnată 
pe bilet. Tot asemenea şi la zonele de la 
I—XIII biletul se pote de aci încolo folosi 
în călătoria în ori ce direcţie şi la ori ce 
staţiune a trenurilor din patrie; acesta însă 
călătorul e obligat să o spună tot de una 
înainte călăuzului respectivului tren. Pe 
de-asupra preţului biletului, ce-1 are omul, 
nici într'un cas n'are să se mal plătescă nimica. 
De o dată aflăm, că eventual la 1 Iulie n. 
va întră în vigore un nou tarif de zone. Cel 
actual va fi modificat într'acolo. că preţurile 
pentru zonele I—XIII vor fi mal mici cu 
20 °/0 şi peste tot să vor face XX zone. în 
schimb pentru scumpirea taxei la nouăle zone, 
se permite, ca călătoria ce s'ar face cu un 
bilet din zona ultimă să potă fi întreruptă 
o dată; de asemenea şi taxa pentru bagaje 
va fi mal moderată ca acum. 

Monumentul Hentzi. Cinci elevi de 
la şcola de cădeţi, unde e aşedat monumentul 
Hentzi, afi plănuit ca peste nopte să-1 arunce 
în aer. Atentatul a fost descoperit în timpul 
din urmă ast fel, că unul dintre conjuraţi, 
fiindu-I temă de urmări safi avănd remuşcărî 
de consciinţă, a descoperit comandantului 
planul ce-1 aveafi. S'a pornit înmediat cer
cetare, punănd în arest pe tinerii atentatori. 

Avis. Acum. când cu prilejul ss. Săr
bători se vor speda în tote părţile cărţi 
poştale ilustrate, ţinem să facem atenţi pe 
cetitorii noştri, că ilustratele ce se trimit în 
Austria vor trebui timbrate cu marcă de 5 fii. 
ir celea ce se spediză în România şi străină
tate cu marcă de 10 fii. NeobServarea acestei 
disposiţil aduce după sine, că primitorul e 
silit să plătescă taxa duplu şi aşa, in loc 
ea scrisoreă* nostră să-1 înveselescâ, din 
potrivă îl indispune. 

Voiţi o superbă garnitură de masă? 
în vitrina prăvăliei Krassovsky din Sibifi, 
sfr. Cisnădiel, atrage admiraţia tuturor pas-
sanţilor o admirabilă exposiţie de obiecte, 
cari cu drept cuvînt emuleză între olaltă în 
frumseţă, eleganţă şi valore de mare preţ. 
Este exposiţia câştigurilor loteriei pentru 
Gasa naţională a Asociaţiunil nostre. O 
mulţime de câştiguri în val6re totală de 
25,000 corâne. între tdte acestea, mal mult 
sînt admirate obiectele cari formeză câştigul 
principal (în valore de 10.000 corâne) o 
garnitură de masă cu o jardinieră mare, 2 
jardiniere laterale, 2 platouri pentru bon-
bone, 2 girandole şi un complet serviciu de 
masă pentru 12 persone, tote din argint 
massiv. Voiţi acesta superbă garnitură? 
Vi costă numai o cordnăl Acesta e adecă 
preţul unul los la loteria casei naţionale a 
Asociaţiunil. Losurî se capătă la biroul 
Asociaţiunil. la tote băncile şi librăriile ro
mânesc!, cum şi la trafice. Sorţirea se va 
face la 31 Maifi în Sibifi. 
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P A R T E L I T E R A R A . 
î n v i e r e a . 

Pe stradele strimte ale Ierusalimului 
totul e în linişte. Agitaţia ultimelor zile a 
fost destnl de puternica, ca să nu trécà, cu 
câte va ceasuri de repaus. 

Fariseii şi cărturarii jidovesci puteau 
acum în tota ticna, să odihnescă în aşter-
nuturile lor, pentru că nul dulgherului din 
Nazareth, care trei ani de a rîndul le-a tras 
dungă peste tote planurile lor, şi cu o cu
tezanţă ne mal audită îl dogenia cu tot 
prilejul, acum a amuţit. Mormîntul săpat 
în petră mărturisesee de mórtea lui, şi 
ostaşii romani puşi sînt de Pilat, să 
zâdărnicescă şi ultima încercare, prin care 
învăţăceii acestui turburător, ar vrea să do-
vedescă, că Galileanul n'a murit, ci a treia 
zi biruind mórtea, va învia cu mărire. 

Ici, colo, prin suburbiile sfintei cetăţi 
zăresc! omeni treziţi, dar aceştia sîut nisce 
săraci şi neputincioşi, pe cari nime nu-ì in
crosta. Pe valea Josafatuluî ma! lesă şi 
acum fum din câte un tăciune aprópe stîns, 
şi cei ce s'aù culcat în jurul focului, încă nu 
s'aù tre4it din somnul lor. 

Şi dacă cu tòte acestea vedi povestind 
ici colo, câte o grupă de 2—3 bărbaţi se 
sci, că ei încă nu sînt deplin dumeriţi asupra 
ceior ce s'aù întîmplat în Ierusalim în ulti
mele zile. 

— Şi al vădut tu eu ochii cum îl 
schingiuiau ? 

— Da, am fost martor, când ostaşii îl 
scuipau în faţă şi ÎI trăgeau pălmî. Şi el 
nu zicea nimic. L-am urmărit până la Gol-
gotha şi am vădut cum L-au întins pe cruce, 
cum L-au chinuit restignindu-1 şi el tăcea. 

— EI, şi ce zici tu la tòte acestea? 
— Ce se zic? stau mut. Eù nu pot 

pricepe, cum El de care se spune, că a 
făcut atâtea minuni, care a vindecat pe 
aţâţa bolnavi şi neputincioşi, El, despre 
care ucenicii lui spun cu uşa convingere, 
că e Mesia cel promis, El se le sufere tòte 
acestea în tăcere? 

— Nedumerit, ca şi tine sînt şi eù. 
L-am rè^nt la învierea lui Lazar, unde am 
mers şi eu cu mulţi alţii din Ierusalim. 
Am vă4ut atunci întâia dată pe învăţătorul 
— toţi îi ziceau aşa, — l-am vă4ut întristat 
pentru mórtea prietinului său; — şi eram 
lâugă el. când a strigat : Lazare Ieşi a fară ! 
Şi . . . ' 

— Şi acum etă El e în mormînt! 
— Da, e în gropă, El, care a scos 

din gropă pe cel loviţi de puterea morţii. 
El, care s'a dovedit aşa de a dese mai mult 
ca un prooroc, care pe aceşti nesimţitori Judel 
i'a făcut aşa de multe ori să se minuneze 
de puterea ce î-a dat-o Dumnezeu, etă-1 azi, 
zăcând, ca şi un om în mormint, aprópe 
părăsit de toţi, ca şi cum străin ar fi în 
acest pămînt! 

— O, e grozav, e nespus de revoltătore 
nerecunoscinţa ce l-au arătat-o acest popor. 
Noi sîntem străini aici, dar după câte am 
audU spunèndu-se de el, cât era de blând, 
cu câtă bunătate grăia tuturor, cu ce dra
goste grăbia în ajutorul celor năcăjiţi şi cu 
câtă răbdare povăţuia pe cel ce îi cereau 
sfatul lui, — nici o dată, n'aşl fi ridicat 
glasul meù eerènd osânda lui, cum au. făcut 
aceşti nemernici! 

— Eu nu mi-am perdut încă nădejdea. 
Par' că o voce lăuntrică îmi spune, că 
Dumnezeă nu 1-a părăsit cu totul, şi vei 
vede zilele acestea, că va da un semn, va 
face ceva pentru el. 

Şi în clipita acesta în faţă cu aceşti 
doi străini, veniţi la Ierusalim spre a lua 
parte la sărbătorea Pascilor, — etă un tinăr 
cum grăbesce în fugă spre porţile cetăţii. 

— Unde grăbesci prietine? —r- îl în
trebă unul din aceşti străini. 

— Bucuraţi-vă a înviat Domnul! şi pe 
faţa lui plină de nevinovăţie strălucesc ra
dele unei bucurii aşa de mari şi aşa de 
sfinte. 

— Ce spui ? a înviat Isus Nazarineanul 
cel îngropat de curând? 

— Da, a înviat, veniţi cu noi! 
— Şi ei plecară pe urmele învăţăce

lului iubit şi s'au convins. 

— A înviat Domnul! — şi din mii 
de mii de pepturî răsuna-va în aceste sfinte 
zile adevărul, care face se tresalte pepturile 
nostre şi acum după două zeci de vecurl. 

— Bucuraţi-vă, dar, că a înviat Domnul! 

A. 

L a P a s e î . 

Mai vesel paserile sboră 
Şi mai voióse 'n ram/uri cântă 

Ca de-un mister se înflora 
Cântarea lor, când se aventă. 

Mai limpede isvorul curge 
Şi murmură mai lin acuma. 

Ml la réstóce nu mai muge, 
Mai albă-i este astăzi spuma. 

Şi-a clopotului glas se 'nalţă 
Nu plângător ca altă dată. 

Ci cald şi dătător de viaţă . . . 
Natura 'ntregă-i mai curată. 

Şi omeni mulţi de serbatóre 
Gătiţi, păşesc vncet pe cale 

Spre casă, pe când mândrul sére 
Deschide florile din vale. 

Midènd de drag privesc copiM 
IM óué roşii şi le cercă 

Cari is mai tari ? Privind sglobii 
Pe babe un suspin le 'necă. 

A! . Pascile , . ca altă dată , . 
Te scóla suflete, te 'nalţă! 

Căci uite Domnul ţi s'arata 
Să te conducă la viaţă i 

I. Agârbicean. 

Dóuè mame. 
— Legendă de Henry de Forge. — 

După ce Chri8tos şî-a dat sufletul pe 
crucea, ia care l'a pironit nedreptatea óme-
nilor, după ce a resunat peste Golgota şi 
ultimul tunet al ceriului şi marea dramă a 
răscumpărării s'a sevîrşit, Vergura îndurerată, 
care a născut sublima victimă, se coboria 
încet-încet pe Calvar în jos. 

Firea şî-a reluat înfăţoşarea sde pri
măvară; reapăru niţel şi sórele, un sóre 
palid care asfinţia pe creştetele munţilor în-
rumeniţi. 

Vergura Maria s'a reîntors în Ierusalim, 
cetatea blăstămată, în care s'aù realisat atâtea 
prorocii. Ea mergea spriginită de îoan, învă
ţăcelul Domnului, ca să caute un giulgiu de 
in curat, cu care să înfăşure trupul scump 
fiului său. Calea în jos era lungă şi tristă. 
La fie-care pas regăsia amintirea vre unei 
dureri, revedea pe fiul său îmbrâncit sub 
sarcina crucii. De abia se mal tîrîia, mun
cită de câte lacrimi a versat. 

Apostolul o conducea tăcut. El respecta 
cu pietate acesta nemărginită durere, mal 
mare ca tòte durerile lumel. 

Era frântă inima lui vădând mórtea 
lui Isus, pe care atâta îl iubia; dar el îşi 
reamintia învăţăturile lui sfinte, se încredea 
în cuvintele profeţilor, scia că Omul-Dum-
nezeù va învia a treia zi şi va mântui lumea. 

Preacurata Vergura nu mal cuteza să 
créda. Ea îşi simţia stinsă credinţa de mai 
înainte; dór acum fiul său era mort, fiul 
s ă u , copilul blond de óre când, care ÎI 
suridea, pe care ea l'a crescut, şi care Îi 
făcea tòta fericirea pe acest pămînt. Ea era 
mama desperată, căreia călăii i aù ucis fiul 
şi care plânge, fără să mal scie alt ceva, 
de cât să plângă. Pe drum trecători nume
roşi o priviaù, dar toţi îl respectau durerea; 
Ea mergea înainte, înconscientă. 

Intradevăr suferia mult; suferia peste 
puterile şale, şi în ochii el, în ochii femeii, 
care a născut pe Isus, în ochii feciórei cu
rate, se arătă prima oră descurăgiarea. 

— Să eşim din acesta mulţime! murmură 
ea cătră îoan. — Aşi vrea să nu mai văd 
pe nime, aşi vrea să mă odihnesc un moment 
în Unisce şi singurătate. 

Şi îşi pleca trist capul pe umărul în
văţăcelului, care încerca să o mângâie, şi 
să umple el locul fiului perdut. 

El arată o altă cărare împrejmuita de 
trandafiri sălbatici. Pe înserate parfumul 
florilor să înălţa simţitor. în jurul acestor 
d o u ă fiinţe îndurerate era tòta poesia zimbi-
tóre a primăverel. 

S'aù dus în grădina măslinilor, grădina 
în care Isus venise să se róge în nóptea 
fatală, grădina unde ÎI plăcea să petrecă în 
singurătate. Aci tòte eraù pline de amintiri. 
Arborii, tufişurile, florile, tòte păreau că îţi 
reamintesc ceva despre El. Grădina era 
pustie. De aci se vedea Ierusalimul tot, cu 
nenumeratele sale case albe. 

Locul acesta e loc de repaus şi linisce. 
Perduta într'o meditaţiune durerosă fecióra 
Maria privia tăcută, în spre cetate. Sufletul 
ei începu a se potoli. Credinţa eî reînvia. 
Inima ei sângera de rana deschisă mai 
înainte, dar revolta dispăru. O vóce internă 
ÎI vorbia în suflet; fără îndoială era vocea 
divinului răstignit. 

Apostolul se ruga. Se ruga pentru 
acesta mamă chinuită, pe care acum o iubia, 
ca pe mama sa. 

— Muiere, — zise el — tu eşti bine-
cuvîntată între muieri, pentru că durerea 
ta e cea mai marea între dureri... 

Şi cum se depărtau încetinel, mergând 
prin grădină, audirà un neobicinut sgomot 
de suspine; un hohot de planşete şi vaiete. 



Nr. 16 Ü N I R E A Pág. 137 

Aşa dară nu sînt singuri In grădina 
măslinilor? 

Un glas de femeie' se audia plângând 
într'un mod sfâşietor. 

Preacurata fecióra se opri. Era destul 
să afle că mai sufere cineva ca ea, pentru 
ca să o euprindâ mila. Ea se aplecă să 
vadă, şi observă In şanţul de lângă drum, 
în genunchi, o femeie din popor, din Geth-
semani. Perul ei era cărunt şi obrazul ei 
stors de lacrimi. 

— Ce necaz al? — întrebă Măria cn 
blândeţe. 

— Fiul meü mort, — zise femeia 
gemând. 

Necunoscuta îşi ridică ochii el mari, 
deschişi, speriaţi şi înspăimântători. Manile 
ei, cum a stat îmbrâncită de durere, sângerau 
de ugricele şi spini; şi tremurau când le-a 
ridicat spre fecióra preacurată. 

Mama lui Isns se sgudui de un vio
lent fior. Durerea acestei muieri îl reaminti 
durerea sa proprie şi făcu să o resimtă de 
noü şi mal viü. 

Aşa dară ea nu este singura care su
fere pe pămînt? Durerea sa proprie nu e 
ast fel de cât un simbol, o învăţătură dum-
nezeescă pentru omenime după cum a fost 
şi martirul lui Isus, Trebue aşa dară ea tote 
mamele să-şl peardă fii lor... 

Şi prîvia la nenorocita, care se târâia, 
în lacrimi, la piciórele el. Şi o privia cu 
ochi plini de bunătate. Uimită de atâta 
milă femeia bătrână o privia şi ea întrebă-
tóre 

— Eü sînt marnă, răspunse Fecióra, şi 
fiul meü a murit pe o cruce 

La cuvîntul „cruce", necunoscuta şi-a 
întors faţa, a început a deveni palidă-verde. 
Ea borborosi, sacadat: 

— Şi fiul meü a murit ca infam; Pam 
găsit spânzurat de un arbore, lângă drum. 

— E cu putinţă ? — îşi gândia Fecióra 
Măria. Suferinţa sa e prin urmare asemenea 
mare, şi Ioan n'avea drept să zică, cum că 
durerea ei ar fi fără păreche în lume. 

Ce întîlnire stranie a două nenorocite, 
întîlnire care deşteptă atragere reciproca 
între aceste două surori de lacrimi şi miserie. 

Pentru fie care cel ce nu maî era între 
vil a fost unicul fiü, fiinţă scumpă, bărbat 
în totă puterea alor 30 ani. Fie care a 
avut visiunea încruntătore a unui crucifix, 
a unui sinucis. 

Şi Măria, pe lângă totă durerea sa, 
deplângea pe acesta nenorocita, pe care nu o 
mal susţinea nimic, nici credinţă, nici curaj, 
şi care în aceasta grădină părea părăsită 
de toţi. 

— Care este numele fiului tău? întrebă 
Fecióra. Voiü să-1 cunosc pentru a mi-1 
reaminti în rugăciunile mele, şi a mă ruga 
lui Dumnezeu pentru el. 

Atunci femeia se ridică pe marginea 
şanţului de drum, şi cu faţa schimonosită, 
ca la reamintirea unei visiuni îngrozitore, zise: 

— luda. 
Mama Mântuitoriului deveni palidă. 

Pe fruntea ei trecu o încreţitură, apoi după 
un moment de tăcere, îşi întinse spre neno
rocita amindóué manile sale. 

— Razămă-te pe mine, mamă nenoro
cită. Reîntorcete ca şi mine, la vatra pără
sită. Acolo mai bine putem plânge. 

Veni nóptea, o nópte blândă şi parfu- | 
mată de primăvară. j 

Braţ la braţ cele două femei îşi luară ! 

drumul cătrâ I e r u s a l i m . Oraşul era mort, 
din depărtare nu se audiaţi de cât cânii r ă 
tăciţi urlând în pustiu printre dealuri, şi 
corbii croncănind de-asupra Golgotei. 

învăţăcelul Domnului, respectuos faţă 
cu aceste dureri ce s'au unit pe un moment 
a rămas singur în grădina măslinilor, ca s ă 
se mai roge. Dar mult timp încă, el privia 
în lumina lunei, cum se depărta mama lui 
Isus, spriginind cn oraţul său pe mama 
lui I u d a . 

Trad. Delacruoe. 

Din vremi apuse. 
31 Martie, anul 304. 
Ce zi minunată! 
Suflarea vieţii cutreera pămîntul amorţit. 

Aerul e mòle şi blând, şi cu căldura lui de 
primăvară desceptă la vieţă natura întregă. 
E primăvară în natură, e primăvară în su
fletele omenesc! — din păcat reînviate. — 
Dar pe când firea întregă cu atâta drag 
salută sositul primăverii, pe atnnci se pare, 
că mnte sint ale omenilor glasuri. Nici un 
cântec de laudă nu sună, nici un cântec de 
mărire lui Dumnezeü-Christos nu se aude 
din gura omenescă, că a eşit porunca împă-
rătescă: tot cel ce va mărturisi pe Christos, 
cu morte să mòra. 

înse scris este: de vor t a c é aceştia, — 
de a preamări pe Dumnezeu, — pietrile vor 
striga. Ş i toţi se prind în chor şi cântă: 
mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, pe 
pămînt pace, între omeni bună învoire. — 
Dar unde-i pacea şi bună învoirea!? 

E Vinerea mare. 
Natalia, soţia centurionului Hadrian, 

sta dusă pe gânduri, — gânduri de evlavie 
şi de rugă. — Simţa sfinţenia acestei zile; 
simtă vitregia vremii ; simţa nedreptatea o m e 

nilor. îngenunchiată la căpătâiul patului ei 
se ruga cu crucifixul în mână. 

Sufletul ei blând era neliniscit de un 
vis ce l'a avut. Visase că un vultur luă de 
pe capul bărbatului ei coiful şi nisce o m e n i 

străini ÎI puseseră pe cap o cunună de spini. 
Nu Înţelegea taina acestui vis şi frica o 
cuprinsese. După rugăciune îşi îmbrăcă cu 
grabă pala-I albastră, îşi prinse părul p e la 
tîmple cn o panglică puţin închisă şi întră 
Ia Hadrian în iatacul lui. 

— Salutem impertiré domino meo, zise 
ea cu gingăşia unei soţii íubitóre, şi ÎI spuse 
visul ce l'a avut. El mişcat de grija ce î-o 
purta şi de téma ce se vedé pe faţa el, s'a 
apropiat de ea, ş i I-a zis uitându-se în ochii 
e l senini şi b l a n d i ca şi sufletul ei: 

— Voi creştinii atâtea visuri aveţi! şi 
ce este în visurile vòstre!? Nu fi îngrijată, 
— mie îmi ajută zeii. — Rămâi cu bine, eü 
merg să salut pe Cesarul. — Ea îngândurata 
s'a uitat lung după dînsul. Presimţa, că are 
să se intîmple ceva. Ş i fără să se înţălegă 
simţa, că o năpădesc acuşi simţiri de fericire, 
acuşi de durere. 

— Fiind că aţi îndrăsnit să rîdeţl de 
poruncile mele r veţi muri cu mórtea cea mai 
crîncenă. Voi staţi îndîrjiţl şi nu înţelegeţi 
că vă pot omori pe toţi cu Dumnezeul vostru 
cu tot. — striga înfuriat Galerius cătrâ nisce 
creştini, cari îndrăsnit'au să preamărescă pe 
Christos în cântări. 

— Viü e Dumnezeul nostru şi nebiruit, 
— îi răspunseră creştinii unisciti. La 
acest răspuns energic ş i hotărît Galerius să 
încruntă şi mai tare. Negru de mânia ce-i 

! fulgera în ochi urlă turbat cătrâ Hadrian 
j centurionul, ce sta de pază cu vre o câţi 

va ostaşi. 
— Să-i duci de aci, sâ-l duci s ă m6ră! 
Creştinii au fost duşi. 
îngândurat păşia Hadrian în fruntea 

convoinlni şi era trist, căci în aspra poruncă, 
ce o dase Cesarul, vedea, că acestor omeni 
li s ă face silă pe nedreptul. Şi l'a cuprins 
un fel de milă de aceşti nefericiţi. Sărmanii, 
lor nu li Iertat sase roge Dumnezeului lor! 
— I - a venit în minte femeea sa, Natalia. Ea 
are un suflet aşa de bun; şi toţi creştinii 
trebue să fie aşa, — aşa buni şi Iubitori. 
Da, Dumnezeul lor trebue să fie un Dumnezeă 
bun şi Iubitor. Bieţii de el, lor nu li iertat 
să-L mărturisescă! S'a uitat apoi cu milă 
la ei, sâ-i vadă cum vin, că auchse şi 
nisce cântări. 

S'a oprit inse uimit, când în loc se-I 
vadă sdrobiţî de durere şi de spaima morţii 
vedea pe feţele lor bueurie şi fericire. Şi 
erafl şi vre o câţi va copilandri printre ei, 
cari s'au alăturat pe drum şi veniau cântând 
încet, cântări de mărire lui Dnmnezefi-Christos. 
Hadrian a dat poruncă Bă alunge copii. Şi 
când ostaşii au împlinit porunca creştinii 
le-aii strigat: 

— Lăsaţi copii să înveţe de la noi a 
muri pentru Dumnezeă! 

Hadrian a audit aceste cuvinte: ele îl 
sunafi mereu în urechi, dar nu înţelege 
rostul lor. De ce au grăit aşa creştinii? 
Ori dor Dumnezeul lor doresce acesta; ori 
vreu să-şi bată joc de Romani şi de zeii 
lor?! — Sufletul lui se sbăte în întunerec, 
voia să spargă ndptea şi nu putea, — şi nu 
înţelegea pe creştini. 

Creştinii, întrebaţi fiind de judecător, 
de voesc să se lapede de Dumnezeul lor şi 
să jertfescă zeilor, aă răspuns cu toţii însu
fleţiţi de o putere de peste fire, că sînt gata 
a muri pentru Dumnezeul lor. 

Hadrian sta mirat uitându-se la ei fără 
să-î înţălegă, de ce-şi doresc aceştia mortea. 
— Ce află ei în Dumnezeul lor ca să moră 
pentru el cu o aşa mare bucurie şi în
sufleţire? 

întrebările îl năpădiaâ mereu fără ca 
mintea lui să potă da răspuns vre unuia. 
Şi să chinuia, că nu putea înţelege proce
dura creştinilor. 

Ei mor, şi pentru ce ?! Cine e Dumnezeul 
lor? ce bine le-a promis de mor cu o aşa 
Iubire pentru el?! Şi apoi zeii lor — a ro
manilor, — cari sînt ore cei adevăraţi? Şi nu 
înţelegea, şi-şi punea întrebarea: care-î ade
vărul?! — O lumină până acuma nesciută 
par'că lovesce lin şi cu blândeţe cordele 
simţirilor lui. Câte o dată simţirile lui 
prindeau acesta tainică lumină şi sufletul îl 
trămura în o bucurie neînţelesă. — Sufletul 
lui sbueiumat de îndoeli, acum era aruncat 
în braţele unei speranţe fericitore şi atunci 
chipul lui i se însănina şi îi venea să strige 
în faţa judecătorului, că mincinoşi sînt zeii 
lor, călăi sînt romanii, — călăi fără inimă; 
acum era aruncat în ghiarele unei îndoeli 
şi desperări sfâşietore şi atunci i se părea 
fără înţeles mortea creştinilor, şi de nebunie 
o ţinea. Şi-1 cuprindea mania pentru fapta lor. 

Dar când privia cu câtă bucurie şi cu 
câtă dragoste primesc aceia mortea, cât de 
linisciţi se dau înspăimîntătorelor torturi, îl 
cuprindea din nou mila, inima ÎI bătea cu 
putere, sîngele i se urca în cap şi-I venea 
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să ţipe. Păgân se fi fost şi trebnia să te 
Înduioşezi. De piètra se-ţl fi fost inima şi 
trebuia să ţi se înmoie la vederea chinurilor 
îngrozitore. Şi-Î venea să strige în gura 
mare, îl venea să plângă, nu de milă, ci de 
dragostea cu care muriaù creştinii pentru 
Dumnezeul lor. 

Intr'aceea copilandri, pe cari poruncise 
să-i alunge, păşesc înaintea judecătorului 
strigând cu glas înalt: 

— Şi noi sîntem creştinii! 
Judecătorul înfuriat peste mesura de 

acesta îndrăsneţă mărturisire sbieră ca scos 
din fire: 

— Şi voi cânilor veţi muri! — Şi lasă să 
fie esecutat numai de cât unul dintre copil. 
Aü fost înspăimîntătore tortúrele ce le-a su
ferit copilul. Şi nu zicea nimic, suferea cu 
0 resemnare de ne închipuit. El muri cu 
zimbetul pe buze, — un zimbet ceresc şi 
fericit. 

Şi sta Hadrian buimăcit: a fost isbit 
aşa de puternic de întîmplarea acesta, în 
cât nu-şi puté da samă, dacă ceea ce vede 
e vis ori realitate. Şi-a luat coiful de pe 
cap, s'a şters pe frunte, şi sta privind cu 
ochii în gol fără să înţelegă ceva. Nu în
ţelegea lumina pentru care mor creştinii. O 
luptă înspăimîntătore se ridică în pieptul 
lui: lupta vieţii cu mórtea, lupta luminii cu 
întunerecul. 

Hadrian palid şi emoţionat din samă 
a farà, cu ochii tulburi, cu coiful în mână, 
cu paşi şovăitori s'a apropiat de unul dintre 
creştini osîndiţi la mòrte zicèndu-i : 

— Juru-te pe Dumnezeul vostru, creştine, 
învaţă-mă, vorbesce-mî despre speranţa vostra, 
despre Dumnezeul vostru! — Şi Î a vorbit 
creştinul. Ochii lui Hadrian la fie care vorbă 
a creştinului deveniaü tot mal curaţi, îşi 
primiaù tot mal mult seninul lor, primiaü 
tot mai mult din seninătatea cerescă. Fruntea 
1 se descreţia, faţa-I primia timbrul unei în-
de8tulirl şi a unei fericiri. Sufletul lui sbu-
ciumat de îndoeli începea a înţelege. 

După ce a ascultat pe creştini şi-a ri
dicat fruntea-i curată cătră cer, — pe faţa 
lui se observa umbra unei puternice hotărîrl. 
Ochii îi ardeau purtând focul unei vieţi 
nesciute. Cu paşi hotărîţi s'a apropiat de 
masa judecătorului zicându-i: 

— Scrie şi numele meü cu a creştinilor ! 
Judele mirat din samă a farà de vor

bele lui Hadrian se uită la el întrebător. 
— Hadrian, centurionul, creştin ? ! 
— Da, ereştin ! — ÎI replică Hadrian cu 

însufleţirea unui apostol şi cu curajul unui 
martir. 

Când soţia sa, Natalia, aucjise că el e 
închis pentru că s'a mărturisit pe sine de 
creştin, s'a îmbrăcat cu cele mal frumóse 
haine de serbatóre. Cu o bucurie de ne grăit 
a alergat să-şi vadă bărbatul. Şi era veselă 
gândindu-se cnm are să o agrăiescă cu cu
vintele de „soră în Christos". Ea se simţa 
aşa de fericită că are să fie femeea unui martir. 

Intr'aceea Cesarul primind scirea despre 
Hadrian lăsă să fie eliberat şi dus înaintea 
Ini. — Ajungând Natalia la închisore i s'a 
spus că bărbatul sèu e liber şi că e la 
Cesarul. 

Vestea acesta a lovit'o ca un trăsnet: 
— ochii i se impăinjinau, răsuflarea i se 
opria în piept, pămîntul se învîrtea cu ea ÎI 
veneau ameţeli. 

— Liber, aşa dară şl-a lăsat legea? — Şi 
s'a grăbit ca nu cum va să se întîlnescă cu el. 

— O, nefericita de mine, eù nu sînt 
vrednica să fiù femeea unul martir; — eù 
sînt femeea unul om, care şî-a lăpădat cre
dinţa. — Şi a început să plângă plânsul 
nenorocitei. Când înse şi-a văcţut bărbatul 
prins şi tîrît înaintea judecătorului, — că 
Cesarul demînda-se să i se croiescă cea mal 
crâncenă morte, — şl-a plecat capul în jos 
strivita de durerea celei mal cumplite re-
muşcărî, că şl-a osîndit bărbatul pe nedrept. 
S'a apropiat de el cu manile întinse să-1 
cuprindă şi căojend pe pieptul lui a erupt in 
un plâns cu hohot. — Plângea de fericire. 

— Fericită femee, tu, care atât de mult 
ţ'al Iubit bărbatul în acesta vieţă, tu nu al 
lipsă să suferi cu trupul, ca să câştigi cununa 
martiriului, — zise Hadrian mişcat până la 
lacrămi de Iubirea soţii sale. 

— Uite, m'am îmbrăcat de serbatóre, 
— zise Natalia cu ochii scăldaţi în lacrămi, 
— azi e zi de serbatóre. Eă nu vréù să te 
las singur, vréù să viù cu tine, vréù să mor 
cu tine. Ar fi o ruşine pe mine şi nu m'ar 
Ierta Dumnezeu, dacă te-aşl lăsa singur. 

Hadrian plângând şi sărutându-şl soţia, 
având în ochi o lumină cerescă, strigă: 

— Şi ea e creştină! Să-i scrieţi şi 
numele el. 

V. S. 

Serbătorile Pascilor în Viena. 
Viena, Săptămâna patimilor, 1900. 

Iubite Alesandre. 
Deja al doilea an de când nu mai 

sîntem la olaltă lă'fii Păsci. Scifl că le pe
treci mai bine ca mine acasă, după ritul 
nostru şi între ai tSl, îSar' mângăerea sufle-
tescă la acestea serbători nu mi-a lipsit nici 
mie, căci şi după ce ne-am despărţit de 
murii apărători ai seminariulnl, până acum 
încă în tot anul m'-am pregătit pe s. sărbă
tori cu eserciţii spirituale, ca cu atât mai bine 
să cuprindă sufletul mefl, sublimitatea acestor 
sărbători. Şi tocmai aşa de fericit mă sim-
ţiam la ora de adorăţiune înaintea s. mor-
mînt din capela curţii ca şi mai înainte în 
biserica universităţii, mal aduciţi aminte? 

Mi-ar fi plăcut să fii şi tu aicea, să vedj 
cu ce pompă se sfcrbeză în curtea împeră-
tescâ săptămâna cea mare, cred că te intereseză 
pentru aceea mă voifi încerca să-ţi descria 
tote ceremoniele, căci am fost de faţă. 

In Joia mare pe la 8 ore, s'a închis 
drum spre curte pentru public. Gendarml de 
curte, ostaşi pedestri şi călăreţi păzeau intrarea. 
Numai trăsurile celor chemaţi puteau trece. 
Cătră 9 6re veniseră şi archiducil şi se adu
nară în sala de audienţă unde veni şi 
Maestatea Sa. Cortegiul ascepta în sala 
secretă de consiliu. Precis la 9 ore îî invită 
primul marşal de curte F. M. L. Prinţul 
Lichtenstein la biserică aci au asistat cu 
toţii la predică şi la liturgie după care cu 
toţii s'au dus în sala de ceremonia. Noi 
(preoţi din institutul sublim. Augustinefi Red.) 
ne-am dus în procesiune prin diferitele săli 
de aşteptare şi printre şirul gardiştilor. 
Intrând în Sala de ceremonie, acesta era 
deja plină de demnitari, în mijloc era podiu 
pre care era o masă lungă şi la acesta masă 
lungă şedeai! 12 bătrâni de 1082 de ani 
îmbrăcaţi într'un port antic german. Nu e 
poveste ci adevăr; eraă la olaltă chiar de 
Î.082 de ani moşii acest! bătrâni de 90—92 

ani. Dinapoia lor era postat corpnl diplomatic 
între el şi misionarinl negru P. Fernandez. 
Noi ne-am căutat locul cel mal bun anume 
la aripa dreptă (în limbagiul cătănesc) a 
podiulni unde avea să se posteze şi Maestatea 
Sa. Nici nu ne-am înşelat, că abea am sosit 
etă şi Cortegiul condus de mareşalul prim 
în paşi de paradă care era compus din Mi
niştrii, statul de curte şi generalii, după el 
imediat au venit Archiducil şi în urmă 
Maestatea Sa. Archiducil aă stat vis-a-vis 
de cel 12 bătrâni er' Maestatea Sa s'a suit 
pre podiu la aripa dreptă. In sală domnea 
cea mal mare tăcere. în dată întră în sală 
12 măsarnicl şi aprod! cortegiaţi de arcieri 
şi gardişti ungurescl, şi conduşi de Prim mă-
sarnicul F. M. Berzeviczy cari aduceaţi pe 2 table 
câte 3 piese pentru cel 12 bătrâni. Maestatea 
Sa le-a luat pe rînd şi le-a pus înaintea 
bătrânilor. Depărtându-se măsarnieii. s'afi 
suit archiducii pe podiă, şi venind 12 gar-
dişti-trabanţi cn 12 table aii luat mâncările şi 
le-aă pus pe table eră gardiştii le-au dus 
din sală. — Archiducil şî-aă reocupat locul 
de la început. Acesta s'a repetat de 4 ori, 
până ce s'a servit bătrânilor 12 piese. Ce 
fel de mâncări aii fost. nu scifl, numai aceea 
sciţi, că aii fost de post. — La urmă aii 
căpătat şi o bucată sdravână de brânză şi apoi 
pome. Abia s'afi depărtat gardiştii cu ulti
mele mâncări, etă nisce servitori desfac şi 
duc şi masa. Alţi 12 servitori aii desculţat' 
pe bătrâni. Un capelan de curte a început 
Evangelia şi când era la cuvintele „Et coepit 
lavare pedes discipulorum" a îngenunchiat 
Maestatea Sa şi a început a spăla şi a şterge 
piciorele bătrânilor. Prelatul benedictin Dr 
Hau8wirth a turnat apa. Spălându-şi apoi 
manile se apropia un ţesaurar cu o tasă de 
argint după care Maestatea Sa a luat pun
gile, cari conţineai! câte 30 arginţi (corone) 
şi le-a aeăţat după grumadul bătrânilor. Cu 
acesta s'a gătat ceremonia. Equipage de 
curte au dus pe bătrâni împreună cu donu-
rile primite, la casa lor. 

în Vinerea patimilor după ce Maestatea 
Sa, Archiducil şi Generalii aâ adorat şi sărutat 
crucea şi Episcopul Mayer a finit liturgia 
preasfinţitelor, ne-am aşezat în procesiune. 
Crucea era înainte, în urma el noi 12, după 
cântăreţii curţii cortejiul, asistinţa, Sanctis-
simul, căruia îi urma Maestatea Sa şi Archi
ducil cu lumini aprinse. Baldachinul îl ducea 
4 oficiali de curte er ciucurile (Quasten) 
4 camerari a nume Prinţul Thurn-Taxis, 
Prinţul Fiirstenberg, Contele Schonborn-Buch-
hein şi Contele Pâlffy. Procesiunea mergea 
prin ambitnl „Controlorgang" spre capela 
camerei (s. îosif) unde era aşed,at mormîntul. 
Intregă capela era învălitâ în negrn. La 
locul altariului era un sicriă. De-asupra lui 
2 ângerl şi o paravanâ colorată sub un 
baldachin de catifea roşie închisă. în mijlocul 
paravanel prin o apert'ură se vedeau radele 
aurii, ce încunjurau pedestalul, pe care s'a 
aşe4at Sanctissimul luminat de făclia şi lu
minare electrice aşezate după paravană. La 
treptele altariului erafi două făclii de gaz 
roşu er între acelea un genuncheriu pentru 
noi cari avem să formăm garda de onore a 
Dlui Isus Christos, schimbându-ne la totă ora. 
Maestatea Sa s'a depărtat. 

Vineri de la 12 pană Sâmbătă la 12 
s'a deschis capela şi pentru public. 

Sâmbătă la 4 ore a fost învierea. Cur
tea era plină de ostaşi. Numai un drum lat 
de doi metri aşternut cu scânduri era liber. 
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Pe aci avea să tracă procesiunea în „Schwei-
zerhof şi de acolo în capela de cnrte. 
în Schweizerhof a fost şi pnţin public, care 
aii putut întră prin cunoscuţi sau a avut 
paciinţă a se posta acolo încă nainte de a 
se închide drumul pentru public, adecă pe 
la 11—12 6re. Pe la Vs 4 mergem cu toţii 
spre curte. Aici a fost şi fratele Victor cu 
noi. Procesiunea a fost minunată pentru co
loritul cel variat, care ţi se presenta ochilor. 
Primul grup era a oficialilor de curte în 
deosebitele lor uniforme de gală. A doua de-
putaţiune era a năstră, apoi a venit corul 
şi musica de curte, cortegiul şi generalii, 
după aceştia asistinţa cu Sanctissimul, după 
care Maestatea Sa cu Archiducii. Când s'a 
pus în mers procesiunea, paza safi varda s'a 
pus în arme strigând de 3 ori Gewer herrraus! 
apoi tote dobele şi trâmbiţele începură să 
sune; celor 2—3000 de ostaşi s'a comandat 
Habtacht! şi apropiindu-ne de ei făcefl onorurile 
prescrise, se înţelege nu nouă, ci Sanctissi-
muluî şi celui cei urmă: Maestăţii Sale. 
Corul cânta er musica sufla 4'când în trim-
biţile de argint, semnalul maiestăţii 
Am întrat în capelă, unde a urmat „Te 
Demn". O înviere a fost, dar încă una vom 
mal ţinea. Mâne voi servi de o cam dată 
liturgia prea sfinţitelor, Victor îmi va fi 
cantor şi aşa facem lucru românesc şi în 
marea străină. 

Dar suntem puţini uniţi 6r neuniţii de 
şi strigă în fie care zi că le trebue biserică 
şi liturgie românescă, totuşi preferă să mergă 
la greci, contra cărora se plâng, ea la ori 
care funcţiune sântă îf jefuesc şi că nici 
barem la Pasei nu-i lasă să cânte „Christos 
a înviat" românesce, de şi maioritatea po-
porenilor lor e română. 

Sunt naţionalişti cu voi ba şi când e 
la faptă sunt greco-orientalî, dar da cale am 
zice noi că suntem mal întăl catolici apoi 
români, ce ar face cu noi? 

Ce nu te deci4i să vil şi tuîncoce?. . . 

De încheiere îţi doresc, ca prin învierea 
D-luI Christos să reînvil şi tu, şi să fii erăş 
„copil bun" . . . 

Sărbători fericite, îţi doreşce Iubitorul 
tău pretin. 

Preotul Valeriu. 

Fără ideal. 
Studiile etnopsichologice m8l noue, făcând 

analise amănuuţite asupra tuturor faselor, prin 
care a trecut vieţa fisică, intelectuală, şi poli-
tico-socială a poporelor, încheie de regulă 
prin cunoscuta conclusie, că omul e pe calea 
celui mai nobil idealism. Secolul al XIX a 
fost pentru omenime un veac de o muncă 
uriaşă, prin care omul Îndemnat de strălu
citele resultate ale cercetărilor sciinţelor 
naturali, a îndrăsnit cu mintea a scruta şi 
analisa şi convingerile, ideile sale erezite. 

N'a mai cătat idealul în afară de 
lumea creată, unde va peste lumile de stele, 
unde se întâlnesc tote perfecţiunile în mod 
absolut în supremul ideal, ci şî-a îndreptat 
privirea în internul seu, a petrecut cu aten
ţiune funcţiile minţii, a ascultat şoptele inimei 
şi aci a aflat idealul acela, încărcat de tote 
atributele perfecţiunel, cu cari inzestrase el 
un ins necunoscut, din o lume necunoscută. 

Sistema acesta filosofică întemeiată de 
Kant şi respândită de şcolile Feuerbach-Nitsche 
prin tote ramurile vieţii publice, a ajuns în 
deificarea raţiunel, în ridicarea individului 
pe piedestalul supremei perfecţiuni, pană la 
ridicul. De o dată, omul s'a vezut el înzestrat 
cu tote acelea atribute, j>e care le legase 
pană acuma de numele lui Dumnezeu. 

Positivismul s'a ivit ca o firescă reac-
ţiuue. Două estrerae — unul a dat naştere 
celui alalt. Unul a zis: mintea, raţiunea e 
mal pe sus de tote. Ea este creatorul tu
turor celor esistente, pană chiar şi a corpului 
în care se sălăşluieşce, tot ce nu e raţiune 
e închipuire, halucinaţie, vis, altul din contră 
că raţiunea ar fi halucinaţie şi corpul, lumea 
este — adevărul. 

Realismul acesta Inse nu este realismul 
Inconştient al vechilor grecî-romani, o copie 
de pe natură, care descrie lunca cu flori, 
răsăritul soreluî, care imiteză bolborosul 
durilor şi gemetul codrului, ci este o sistemă 
nouă filosofică, care să servescă de basă In 
tote acţiunile private şi publice ale omenimeî. 
O sisremă nouă, care a eschis din programul 
el idealurile în ori ce ram al sciinţeî şi li-
teraturel, a declarat idealismul de o utopie, 
ilusie, minciună şi stabilindu-şî principiile, 
dogmele sale filosofice, a hrănit cu ele ceta 
acea de omeni, cari le-au respândit cu alte 
mijloce şi sub alte forme în poesie, prosă, 
pictură, musică. — 

Taine, marele 5 codificator al pozitivis
mului modern şi tatăl naturalismului respândit 
în tote ramurile de politică, artă şi sciinţă, 
el însu-şî negă tot, ce în ochii omenimeî 
trecea de sublim, nobil, ideal. 

Nu mai este imputare morală. Nu este 
păcat, nu este vîrtuţe f Afl fost şi sînt acestea 
nisce concepte relative, cari îşi capătă sensul 
de la împrejurări, de la punctul de vedere 
cum să tracteză, şi,unul şi acela-şi act pote 
să fie şi păcat şi virtute. Naturalistul nu 
cunosce nici păcat nici virtute, precum în 
genere nu cunosce însuşiri bune sau însuşiri 
rele în om, dar cunosce căuşele acestora şi 
le caută îu temperament, in forţa imaginativă 
a fantasiei, In celeritatea şi calitatea aten-
ţiunel, în mărimea şi caracterul păsurilor 
sufleteşti. Tot de ce se vorbesce că ar fi 
nobil, ar fi frumos le consideră de accidente 
peste care naturalistul trece la fiinţă, partea 
esenţială a omului, la — animal. 

Fiiosofia acesta realistă durere, acesta 
stăpâneşte viaţa publică şi privată astăzi, 
viaţa fără — ideal. Mirare-I, că lumea s'a 
disgustat, că omul la finea secolului se plicti
seşte, când vede că viaţa e fără ideal, că 
literatura şi arta se întrec pentru a încununa 
nebunia şi păcatul; mirare-I, eă omul modern 
are 2 constiinţi, una oficidsă pentru cance
larie, teatru, casină şi alta pentru sine? 

Când nu este ideal în vieţă, când a 
trăi lupta pentru idealuri este egal a te 
lua la lupta cu morile de vint, când omul e 
un simplu obiect, o forţă aruncată de patimi 
şi împrejurări estreme in voia lor, ore nu 
urmeză de aci o negare hotărîtă a ori cărui 
adevăr absolut? 

O îndoială generală apasă sufletele. 
Păreri de cele mai contra4icătore stăpâuesc 
sciinţele, raze de cele mal lucitore, dar reci 
ca suflarea vîntulul de nord sînt menite a 
încălzi inima şi aşa îngheţată de cinismul 
filosofid realiste. 

Şi cu tote acestea, cu tote că sociologii 
esclamă dureros, că societatea ar fi asemenea 

năieî fără cârmă, aruncată In voia întunere-
culul şi a talazurilor, sînt încă şi astăzi 
optimişti de aceia, cari văd un viitor apropiat, 
când de asupra, pe orisontul sciinţelor şi artelor 
ér o să se ivescă lucefărul idealismului, cari 
şi în romanele lui Flaubert — despre cari 
zice Sainte Beuve, că sînt asilul femeilor 
depravate, spitalul morburilor celor mal 
scârbosă — în Dandet, a cărui scrieri şi In 
Patologie ar forma o „pagină vitanda", încă 
văd un viitor pentru idealism. 

în liberalism, socialism, naţionalism 
văd idealuri politice de cele mai sublime şi 
proletariului care strigă după pâne îi 
aruncă iubirea de patrie drept hrană — ér 
ei, campionii acestor idealuri ştiu să scotă 
un principiu cu mult mai practic din cuvintele 
acestea — cape —rape. O conştiinţă dupla 
şi aci, una oficiosă-seriosă, care încarcă de 
preamărire idealul mulţime! şi alta care — 
esploateză. 

Asemenea sîntem în tòte. Omul e 
ostenit. Decadenţa acesta, ce se mauifesteză 
In întrega nostra vieţă publică şi privată, 
renunţarea de a mal lupta pentru idealuri, chiar 
acesta a îndemnat pe unii să spereze într'un 
viitor idealism. în tote acţiunile omenesci 
văd o pripire, o nehotărîre, o ostenelă, văd 
un disgust faţă de plăcerile causate de orjiile 
orfeelor, de frivolităţile muselor moderne şi 
profeţesc cu hotărîre, că generaţiunile noue 
se vor ocupa mal cu dinadinsul de adevèr, 
vor căuta cu alţi ochi natura, vor apreţia 
alt cum desfătările din luncă, vor înţelege 
clipitul stelelor şi cântecul privighitórei şi 
vor ceti cu dor Noul-lestatnent. 

Vor ceti Noui-Testament căci numai 
aci vor afla idealul mult căutat cu tòte mij-
lócele şi pe tòte căile escugetate de minte, 
numai aci îşi vor afla balsam pentru nelini
ştea sufletescă, îşi vor afla fericirea — dar 
pană atunci vécul e — fără ideal. 

Octavian. 

Idilă. 

E verde, covor e câmpia, 
Şi florile aratd'şt vesmîntul. 
De farmece plin e pămîntul. 
Se 'nalţă, rotind, ciocârlia 

Cercându'şî euvîntul. 

O turmd pe câmp se arată. 
E albă, ca spuma de lapte. 
Ciobanii 's cu glugile 'n spate, 
Eti nu şciU, vădut'am vre-odată 

Aşa glugi curate. 

Măgari astupaţi de cojdce. 
Le-abia mal păşind după turmă, 
Resar pe câmpie. în urmă, 
Un câne, ce vre să se joee, 

Pământul îl scurmă. 

Şi mieii sburdalnicl s'aruncă 
în joc nebunatic, şi saltă. 
De-o caldă plăcere se 'nbată. 
Ciobanul de-un spine descurcă 

Oiţa 'ncurcată. 

Aprope-l pârâul ce curge 
Cu murmur prin iarbă şi cântă. 
La gârle cu sgomot s'avântă 
Şi cade în spume şi fuge, 

Şi grabnic cuvîntă. 
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Şi oile beau şi ciobanii, 
Şi beau mieluşeii, midre, 
Şi ndtint ou camele 'n flâre. 
Tăria, berbecii vâltanil, 

Yoiesc sd'şl măsâre. 

El merg, se depărta de-olaltd, 
Ş'alergă în gdnă nebună 
Unul spre altul. Şi sună 
Ciocnirea de carne şi saltă 

Şi'n codru răsună. 

De sbierate aerul plin-e. 
Mumânile fiii îşi chiamd . . , 
Pe ceriurl un nor se întramă. 
Păstorul îl vede cum vine 

Şi'şl trage pe seamă . . 

Dar nu e nimici Se desface 
Şi fuge de-a sdrelul radă 
Selbaticul nor. Inviadă 
Ă mieilor voe şi-l face 

De jocuri să'şl vadă. 

Pe pajiştea verde, de-o parte, 
Doineşte din fluer păstorul, 
în "doină îngrdpâ-şi el dorul. 
De sunete dulci şi curate 

Te umple fiorul. 

Şi-l verde, covor e câmpia, 
Er florile aratd'şl vesmîntul. 
De Jarmece plin e pămîntul, 
Se 'nalţă rotind ciocârlia 

Cercăndu'şl cuvîntul. 
Alflus. 

Vînătorul de porcî selbaticî. 
Tot satul]e în fierbere. Din moşl-strămoşî, 

nu s'a mal pomenit atâta necaz şi pagubă 
câtă face acum o ciurdă de porcî selbaticî. 
De merge lucrul tot aşa, când o fi la cules, 
ne trezim cu cocenii goli goluţî, să plângeai! 
bieţii sătenii. 

Jitarii într'o zi ea în alta, vestesc plini 
de amărăciune, că ieri au nimicit cucuruzul 
lui Zurilă, er azi nopte s'afi năpustit peste 
biata partea a lelii Măgdălina. Primăriul ne 
mai ştiind ce să facă, îi scote a fară trist 
şi abătut; căci porcilor sălbatici nu le pdte 
da de scire prin sunetul dobei şi glasul 
bdctărnlul, că intrarea in cucuruz e strict 
oprită sub pedepsă de 3 zile închisore la 
casa satului. Ei nu ţin cont de atari porunci 
primăreşti, ci se abat pe la cucuruzăle ome-
nilor, când, şi după cum, îi sfătuesce rânza 
lor de dobitoce mâncăciose. 

Năcazul se mai mărea şi prin împre
jurarea, că în tot satul nu era de cât un 
singur om cu puşcă. Acesta era Lica Hu-
leanuluî. Nu-i vorbă, afi mai fost avut ei 
şi alţii puşcî de celea vechi, cu cremene, 
dar tocmai pe vremea întîmplăriî, ce vă 
povestesc, s'a fost introdus darea de arme. 
Acest nou soifi de împuţinare fără cale a 
banilor a pricinuit, că toţi sătenii şi-aii pră
pădit puşeile. Unii le-aii vîndut la străini, 
alţii le-au dârâburit. socotind nu fără dreptate, 
că pentru aşa arme nu se plâtesce. să arunce 
omul câte patru corone pe an. 

Adevărat, că mai târdiu s'afi convins, 
că şi legea asta e ca cele alalte, cu un pic 
de rafinărie uşor poţi trece peste ea, — şi 
afi început a-şi cumpăra er puşcî şi încă de 

celea cum se cade, ba chiar şi cu câte 2 
ţevi. Dar de o cam dată a bună samă în 
tot satul n'avea puşcă numai badea Lica. 
Din partea acestuia înse Iepurii şi vulpile 
puteau durmi liniştite, căci el nu le avea 
grija. 

Dar audmd şi el de paguba comună 
şî-a cam Ieşit şi el din ţiţinl. Sătenii nu-î 
dădeaă pace cât era ziua, ci într'una îl 
îndemnaţi, să lăsă numai o dată cu puşca 
în cucuruz şi nesmintit la prima detunătură 
va răsturna vre o 3—4 măscurencî, că doră 
atâţa-s, de mişună ca vrăbiile în şură. Jitarii 
se băgau şi pc la el în fie care zi, spunându-I 
pe unde ai! umblat porcii în noptea trecută. 
O dată I-ail adus vestea că Ieri afi fost în 
cucuruzul popii, şi la nopte de bună samă 
fac nimica chiar lerdaşnl lui. 

Bietul Lica la au<|ul acestor vorbe a 
simţit de-alungul spinării o răceală ca de 
ghiaţă. Iute şl-a tras pe samă, că aci s'a 
trecut cu gluma şi trebue să facă rînd în 
neorînduiala asta grozavă. 

N'a zis nici o vorbă, dar în capuf lui 
şl-a făcut deja planul. A hotărît, că în dată 
ce sfinte sorele, se apucă de un lucru, de 
care vor pomeni nepoţi de nepoţi. Jitarii 
s'afi depărtat forte năcăjiţi, mal cu samă 
unul care I-a fost cerut pnşca în câte va 
rîndurî, cu gândul să pună el sfârşit obrăsni-
ciei ne mal audite a porcilor. Dar badea 
Lica încă ţinea mult la vorba veche: calul, 
puşca şi muierea să nu le dai pe mână 
străină. 

La apusul sdrelul şî-a luat tundra pe 
umeri şi s'a furişat prin grădină cătrâ cu-
curuze. N'a trebuit să mergă de parte. Cu
curuzăle erau cale de o jumătate de ceas, 
tocmai pe marginea pădurii. După ce trece 
omul pârăul cel mare de din colo de fînaţ, 
aude deja sunetul plăcut, ce-1 produc frunzele 
firelor de cucuruz, ce se ating unele de altele 
la adierea linului vînt de sara. 

Ierdaşul lui se afla cam pe la mijlocul 
hotarului. în partea de eătră sat creşteafi 
lângă olaltâ câte va tufe de porumbei, cari 
tindeau adăpost sigur vînătoriului isteţ. Lica 
se uită pe ceriu şi din mersul lunii soco
teşte, că va fi cam pe la 9. Se retrage între 
tufele de porumbei şi-şî împle puşca. 

Omul nededat cu singurătatea ăstor fel 
de nopţi, în câmp, lângă pădure, unde te 
iriteză neîntrerupt câte un sgomot deosăbit, 
câte un glas, ce peste zi nu-ţl atrage aten
ţiunea, nu pricepe, prin ce schimbare trece 
în atari caşuri şi un creştin cn minte şi 
inima la loc. în aer se află ceva înăduşitor. 
Carbonul esalat de plante ţi se lasă pe 
inimă ca o pietră, liliacul, ce sboră în jur, 
pare o fantomă, huhuitul bufniţei îl erecţi 
strigătul după ajutor a unui om ajuns între 
tălharî. 

Lica Huleanulul era învăţat cu acestea, 
şi totuşi nu se simţia chiar bine. El avea 
acum alt năcaz; cu puşca încărcată apărea 
ca un om forte periculos şi tot mal mult 
îl ocupa idea, că el a luat în mână arma 
ucigaşâ eu intenţiune forte seridsă. 

Ce se va şi întimpla, când vin porcii? 
Va aştepta, până se adună toţi grămadă. 
De bună samă se vor scobori prin goliştea 
cu trifoiu. E cam depărtişor până acolo, 
dar cu atât mai bine, căci mai tare se va 
împrăştia şiretul, cu care şl-a împlut puşca. 
Apoi începe a se socoti, cum o să ţintescă, 

cum va trage cocoşul cum dar o 
detunătură puternică despică aerul. Lica era 
să cadă pe spate. Nefericitul de el, făcea 
planurile cu cocoşul tras şi din nebăgare de 
samă, puşca s'a slobodjt. 

Multă vreme nu şl-a ştiut da samă 
de tdtâ întîmplarea, într'un târdiu înse şl-a 
venit în fire încărcându-şi din nou puşca. 

Un aşa pech ar fi făcut se despereze 
un vinător de la rotă, căci o detunătură ca 
cea pomenită trebuia să-I îee ori ce nădejde 
de reuşită în noptea aceea. Lica înse nu 
era vînător, deci nu-I putem lua în nume de 
răii nepriceperea. 

Abia s'a a ş e z a t la adăpostul sefi şi 
cam peste un ceas aude de cătră pădure un 
Busuit înăduşit. 

Aha, vin porcii! 
Nu zic, că trebue să se sparie omul 

de sunetul acesta, dar e lucru cunoscut că 
vînătorii de sărbătore rar trec peste o situaţie 
ca acesta, fără un pic de răcelă în spate 
şi căldură la inimă. E şi ceva cam grozav, 
când audî de o dată tăietura vâjăind şi 
surcelele tinere rumpându-se cu sgomot sub 
picidrele greoie ale animalului puternic. Din 
când în când îl aud,i cum răsuflă îndesat, 
apoi multă vreme pândeşte cu urechile 
ascuţite. Găsind câte un burete, îl trece re
pede prin măsele şi plecă înainte cătră cu
curuz, unde tuleii bine făcuţi îl atrag cu 
putere. 

Lica scutură din cap, apoi îşi ţinteşte 
privirea în partea din care se aude zuruitul. 

Sgomotul mişcării se aude forte de 
aprdpe. Pote deosebi forte bine cum se 
rump firele de cucuruz sub picidrele porcului. 
Cine scie ăsta e, cel ce s'a audit în pădure 
ori pote a venit din altă parte pe neobservate. 

Ceva mai depărtişor se aude un guiţat 
mai ascuţit, acolo de sigur s'afi încâierat 
vierii. Afi dat unii peste alţii, şi unul mal 
puternic a ţuţurat pe altul mal tinăr. 

Lica înghită în sec şi se tgulia tot mai 
tare între porumbei. Puşca I-a devenit forte 
incomodă, a lăsat deci încet cocoşul şi a 
vârît'o sub tundră. Dar nu-I plăcea nici aşa, 
căci nu se pute mişca destul de liber. 

Se uită în drepta şi în stânga tot mai 
încordat, până ce o dată nu mal vede nimica 
de spaimă. în starea acesta guiţatul şi 
sgomotul produs de porci ÎI părea şi mal 
îngrozitor. întreg ţinutul i s'a prefăcut într'un 
câmp negru, ce se mişcă în continuă. Pare 
că audia suspine şi vaiete de suflete năcăjite. 
Era cât pe aci să începă a se boci şi el. 
Dinţii i se băteafi în gură şi cine scie, ce i 
s'ar mal fi întîmplat, de nu-I venia în minte 
o idee mântuitore. 

Fără cel mal mic sgomot aşedă puşca 
pe Iarbă, o acopere cu tundra şi apoi scăpat 
de atâte sdrenţe netrebnice se retrage 
târâindu-se pe pântece cu multă precauţiune. 

între mari chinuri percurge o bună bu
cată de loc cu groza în spate, că ba acum, 
ba acum îl observă blâstămaţil de porci. 
Când a credut, că mersul acesta îi pote 
ajunge, s'a ridicat repede în picidre, a luat'o 
la săuătdsa. de era mai să-şi frângă grumazii, 
când a dat să sară părăul. 

în ziua următore vine jitariul şi zice : 

— Nu ţi-am spus, bade Lică, că vine 
rîndul la cucuruzul Dtale? Azi nopte ţî-afi 
făcut porcii Ierdaşul tot posdârî. Poţi merge 
să-1 culegi încă astăd,!. 
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Lica Huleanuluî înghite o dată în gol 
şi clătinând din cap zice: . 

— Apoi ce să le facî? doră n'or sta 
să pieră de fdme cu cucuruzul dinaintea lor! 

B. I . 

Surugiul. 
„Calea cea mai bună va fi preste Viena 

şi Orşova. La gara din Leordenî te asceptâ 
postilionul, de unde în decurs de şese ore 
ajungi In Vulturescl. Şi acum — călătorie 
fericită, domnul mieu!" 

Cu aceste cuvinte concedia decanul 
facultăţii teologice pe un bărbat june şi 
plăpând, carele, ademenit de. un salar anual 
bun, s'a fost hotărît să mergă ca instructor 
la doi băeţi intr'uu sat din România. Dânsul 
se şi aşeză înir'un cupeu, călători la Viena, 
de aci la Orşova şi in sfirşit se dete jos la 
gara din Leordenî. Din limba românească 
nu scia de cât Întrebarea: „Unde este posta 
Domnule?" — estrasâ şi aceea dintr'un dic
ţionar român-germân. 

Leordeni, este un sat miserabil, unde 
cel mai insâmnat edificiu era staţiunea căii 
ferate. Acesta primă iinpresiune intimida mult 
pe junele nostru. în cătrău privia — un 
şes estins, peste care atârna un cer încărcat 
cu nori de furtună. Şi unde era posta? 
Nici urmă de dânsa! Numai colo lângă 
fântâna cu smîc se afla o căruţă, abia atât 
de mare, cât să cuprindă o singură personă 
şi la care erau înhămaţi patru mărţoge 
mici şi slabe. 

Un copilaş sdrenţuros se apropie de 
dânsul, cerându-i, ceva de pomană. Junele 
îşi bagă mâna îu bosunar şi-i dete o monedă 
de aramă. 

„Unde este posta, Domnule?" 
„Acolo, dornuule!" răspunde micuţul 

arătând spre căruţa de lângă fântână. „Mă! 
Surugiu!" 

La strigatul acesta se ridică de la 
pământ, de după cai, o figură ciudată şi-şi 
frecă* ochii umflaţi de somn: este surugiul. 
Dânsul se apropie cu paşi greoi; pe cap are 
o pălărie negră de postav, ornată cu nenu
mărate' pautlice în tricolor naţional — vânăt 
galben—roşu; era îmbrăcat cu un costum 
roşu ca focul, peste care erau aşăzate o 
mulţime de ornamente in formă de spirale 
stele, cercuri şi alte încolâcituri, er la mijloc 
era încins cu un brâu tot aşa de roşu, din 
care eşa la ivelâ un cuţit mare, in forma 
unui iatagan. 

Tiuerul aprope fără voe se retrase înapoi: 
îi vini in minte tot soiui de poveşti despre 
hoţii din România. Acest surugiu este cei 
mai potrivit căpitau de hoţi, mai fantastic 
nu-1 pote descrie nici cel mai îndrăzneţ 
romancier. 

„Unde este posta, Domnule?" întrebă 
încă odată, şi erăşi trebui se audă: 

„Acolo, Domnule!* 
Da, aşi este, de şi nu vrea să o creadă. 

Dar şeful staţiune! II spuse acelaşi lucru şi 
acum veni încă şi un birtaş jidan, care-I 
zise nemţeşte: 

„Cum? Pentru-ce se uu fie asta posta? 
Dacă je pui întrlnsa, în cinci ore ajungi la 
Vulturescl." 

Jidanul vorbesce cu surugiul, acesta ia 
cufărul şi tinărul nostru ii urmeză cu un 
suspin adânc. Dânsul se îndesă în căruţa, 
carea era aşa de mică, încât şi un copil o 

putea trage după sine. Nu este la acesta 
căruţă fer nici barem de un gram greutate. 
Tot ce la alte căruţe se întăresc cu scóbe 
şi cuie. aci era legat numai cu ştreanguri. 
Deci: călătorie bună! 

Surugiul fluerà una, pe când făcea 
ultimile pregătiri de plecare. îşi vîrî apoi 
mâna sub seândura cea îngustă, pe care 
şedea nefericitul seu pasager cu piciórele 
adunate, şi scése afară un pistol vechio. 
Tinèrului nostru ii trecură flori reci prin 
corp, dar postilionul îi predete arma ţinându-I 
o vorbire lungă, din carea el nu pricepu 
nid o silabă. Din jocul vioiù al trăsurilor 
feţei şi din gesticulaţiunile ciudate ale pos-
tilionului el înţelese atâta, că acum dânsul 
să se apere cum va sci mal bine contra 
hoţilor şi a lupilor. Cugetându-se la călăto
ria ce avea s'o facă îndată, tinărul se des-
curagiă cu totul şi acum i-se părea natural, 
că ia acesta căruţă cât o cojă de nucă 
erau înhămaţi patru cal: mântuirea de 
bună samă nu stetea îu iataganul surugiului, 
nici în pistolul cel vechiù, ci singur numai 
în fuga repede a celor patru cal, despre a 
căror tenacitate înse el se îndoia grozav. 
Dar surugiul nu-i dete timp pentru observă
rile sale melancolice, căci apropiindu-se incă 
odată de el şi dându-î în mână capetul unui 
ştreang scurt, ce era legat de o loitră a 
căruţei, ii zise: „Ţine-te, domnule, că le daù 
drumul !" 

Asta Încă n'o Înţelese nefericitul; dar 
vede cum surugiul scote din brâfi o codorisce 
scurtă, la care era aplicată o curea infinit 
de lungă; vede cum se aruncă pe calul de 
la oişte; aude încă o dată strigătul : „Ţine-te 
domnule!" şi apucă cu putere ştreangul: 
apoi o sinâncitură vehementă şi acum, vână-
tórea dracului începu. Ca un rîs batjocori
tor al iadului îl sună prin urechi pocnetul 
biciului şi strigătul îndelungat al surugiului: 
„Haho-o-o!" Pantlicele pălăriei fluturau săl
batic, biciul şuera împrejurul capului, caii 
găfaiafi şi potcóvele lor îl aruncau în ochi 
noroiul de pe drum „Haho-o-o-o." Dumne
zeule! veselă călătorie! Şi cum scârţâia şi 
suspina vechia căruţă, — ca şi când în tot 
momentul ar trebui să se desfacă în mii de 
sfirmiturî ! 

Cu frica desperărei se ţine de ştreang; 
dar avea-va óre putere să se ţină cinci óre 
de-a-rîndul? Imposibil! Dacă acesta fugă 
nebună mal durézà o jumătate de cos trebue 
să cadă jos din căruţă, şi atunci? EI atunci 
îl jăfuesc hoţii, safi ii mânca lupii! El striga 
la surugiu, dar mişelul părea a fi turbat; el 
nu priveşce înapoi, învîrte biciul, strigă şi 
merge înainte acum chiar pe lângă o gropă 
acum prin tufiş, acum prin mijlocul unui 
pârău, aşa că apa îl stropesce pe bietul pa
sager in faţă. Pălăria i-a lunecat deja pe 
cefă, parapleul pote sâ-i cadă afară în tot 
momentul. Cuteză o apucătură repede după 
pălărie, care era să-î pice şi după parapleu 
dar. — — — — — 

După patru coşuri surugiul sosesce la 
Vulturesc!. Boerul Marineseu stetea înaintea 
porţii moşiei sale, dimpreună cu doi copil ai 
sei, asceptând curios pe tinèrul ce l'a chemat 
din Germania. 

„Haho-o-o-o!" Biciul pocnesce şi «caii 
asudaţi întră pe portă. 

„îancu!" strigă boerul, „unde este 
domnul cel tinăr?" 

îancu privesce îndărăt, apoi se scarpină 
in cap şi-şi face cruce: „A fost In căruţă, 

| domnule; scie dracul unde a apucat; trebue 
că a picat din căruţă! Bine că barem cu
fărul îi este aci!" 

Bătaia ce a mâncat'o surugiul, numai 
el va ţine-o minte cât va trăi. Boerul puse 
se prinză alţi cai la căruţă şi Însoţit de doi 
călăreţi, îancu porni se caute pe tinărul 
pierdut. 

Şi l'au aflat! Era tot acolo unde a căzut 
din căruţă, atâta numai că de frică s'a fost 
ascuns in cucuruzul de lângă drum, spre a 
ascepta acolo dimineţa, căci se întuneca 
deja. Când în liniştea nopţii auzi tropotul 
cailor şi strigatul repetat: „Haho-o-o-o!" 
presimţi, că pe el II căutau. Trămurând de 
frică, îşi scose cu precauţiune capul diu 
cucuruzisce şi fusese mântuit! 

„Dar, n'ai putut să dai un semn Iul 
îancu, când ai căzut din căruţă?" îl întrebă 
boerul în dimineţa următdre, de abia putân-
du-şl stăpâni risul: „A trebnit să-ţi dea 
pistolul!" 

„Mi-l'a şi dat", răspunde tinărul, „ca 
să mă apăr contra vre-unui atac." 

„Domne feresce", rise bătrânul domn. 
„N'ai observat că postilionii noştri călătoresc 
forte repede ?" 

Tinerul afirmă. 
„Trebue deci să scil, că adese ori se 

întîmplă să cadă călătorul din căruţă. Pentru 
a avisa pe surugiu, care nici o dată nu se 
uite îndărăt, trebue să descarce pistolul. în 
timp furtunos, vocea omenescă e prea slabă 
pentru a fi auzită de câtră surugiu. Asta ar 
fi trebuit să ţi-o spună mişelul de îancu, şi 
dacă doresci, voia pune să-1 mai bată încă 
o dată?" 

„Renunţ la acesta satisfacţie," replică 
tinărul, „pentru că surugiul nu-i vinovat; eu 
nu am priceput ce mi-a spus." 

Peste doi ani, când tinerul călători la 
Leordeni spre a să reintorce în patria sa, 
n'a mai lăsat pistolul din mână, dar nici din 
căruţă n'a mai picat! 

Mama sântului Augustin. 
- Schiţă istorică-culturală -

de 

Emil Bougaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 

(Continuare.) 

I. 
Nascerea şi familia sfintei Monica. 

Primii ani al tinereţii. Căsătoria el. 
Anii 332—853. 

Calea, ce duce de la ruinele Cartagenel 
peste vechia Sicca Veneria, la ruinele din 
Hippo, trece prin una din cele mal frumose 
regiuni ale lumei. Cei vechi spuneau minuni 
despre bogăţia acestui ţinut. Şi într'adevăr, 
de şi deşertul în decurs de 12 vecuri a 
astupat cu valurile sale nâsipose isvorele de 
rodire bogată, totuşi după vre o câte va 
dătături de sapă aii crescut păduri de olivi, 
pomi de lămâieri, boschete de trandafiri şi 
vii bogate. Tot aşa de uşor afi ieşit la 
lumină de sub primul strat de năsip mul
ţime de monumente de artă romană, frag-
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mente de statue, columne, sarcofage cu in-
scripţiunî, — ruine de teatre, scaldi, temple, 
drumuri romane, tot atâtea remăşiţe ale unei 
culturi strălucite. Călătorind omul câte va 
óre prin acest colţ al nature! renăscute, 
printre aceste resturi ale artelor frumóse, 
vrând nevrènd se transpune cu gândul în 
acea epocă, când feciorelnica natură şi arta 
îşi împreunau minunile lor — şi sub acest 
orisont îndepărtat revede în fantasie acel 
ném de ómeni superbi care prin Hamilcar, 
Hanibal şi Jugurta puse pe un timp la 
îndoielă norocul Romanilor, şi care mai 
târziu închinându-se lui Isus Christos şi 
primind jugul cel dulce al Lui. a aruncat 
de la sine tòte cele alalte juguri şi a dat 
bisericii pe un Tertulian, un s. Augustin; 
între vergurî şi martiri pe s. Perpetua, s. 
Felicitas şi altele. Sub impresiunea acestor 
reamintiri omul simte că calcă pe un sol 
roditorii!, unde. cum zice Virgiliu, spicele 
nu cresc aşa iute ca omenii. 

Cam pe la calea jumătate, nu de parte 
de vestitul câmp de bătălie, Zama, pe două 
coline într'aurite de aurora dimineţii şi 
adumbrite de tufişuri de olivi, se vede un 
sat simplu, pe care Arabil îl numesc Souh-
Arras. Puţinele lui căsuţe albe s'aù ridicat 
pe locul vechiului oraş roman, Tagasta, dar 
nu ocupă de cât o parte a aceluia. Cela 
laltă parte, — eu mult mai mare — se 
estindea pe un platou format din mai multe 
déluri, ce-şî scaldă în radele sórelui ruinele 
acoperite pe jumătate cu năsip. Printre 
aceste ruine cresc o mulţime de tufe adum-
brindu-le cu o umbră recorósà. 

Sub póla platoului se estinde o câmpie 
vastă, brăzdată de mal multe parente, cari 
după ce o răcoresc, dispar în riul Madjerda, 
Bagradas al Romanilor. în depărtare se 
vede un ţinut uscat şi nelucrat, semn că 
omenii încă nu l-au putut scote de sub 
stăpânirea deşertului. O vastă pădure de 
stejar îngrădesce cu o verdeţă plăcută 
întreg tabloul acesta. Din colo-i marea cn 
liniscea saù furtunile ei; de aici înse nu se 
potè vede. 

,Aicî, între aceste coline necunoscute — 
pentru că pe lângă tota frnmseţa ţinutului, 
nici un scriitorii! vechiù nu amintesce de 
Tagasta, dacă nu cum va Plinius, care prin 
câte va cuvinte preţiose face alusiune la 
superbul ném, ce o locuia, — aici. zic, în 
acest ţinut plin de sére şi sănin a aşedat 
Dumnezeu legănul Sfintei femei, a cărei 
viaţă vreù se Vî-o povestesc. Par' că Dum
nezeu cugetând la s. Augustin a ales a 
nume acest loc pentru mamă-sa. Par' că 
pentru el a făcut acest platou, ce se ridică 
ca şi un cuib de vultur din sinul şesului 
întins. De aceea pare că a aşedat aci 
legănul Moniceî, ca să ne arete, că în vieta 
unei mame tóte-s rènduite pentru copiii săi, 
chiar şi legănul, în care ea îşi începe 
vièta. 

Era la anul 332, după nascerea lui 
Christos; 18 ani de când papa Silvestru 
guverna corabia lui Sân-PHru, şi 20 de 
ani de când Constantin, împăratul, învingând 
pe Maxenţiu, a înălţat la tron religiunea 
creştină. Biserica părăsise catacumbele şi 
pe cum după o Iernă lungă primele rade 
ale sórelui de Maiù produc în natura o 
mişcare generală de vieţă, care anunţa, că 
tòte vor răsări, aşa şi biserica după o 
umilire şi durere de 3 secoli, se pregâtia la 
o renascere sublimă. în acelaşi an, când 

Monica a vă4ut pentru prima oră lumina 
zilei în Tagasta, s'a născut şi s. leronim, 
în Stridoniul Dalmaţiei. Sfîntul Gregoriu 
Nazianzenul atunci era cam de 4 ani, s. 
Vasile cel mare de 3, s. Gregoriu Nisenul 
de 2 ani, s Ilarii! de Poitiers şi s. Martin 
de la Tours erau ceva-şl mal bătrâni. 
Martin era în anul al 16-lea şi se pregâtia 
de botez, Ilarii! aştepta darul preoţiei. 
Nici s. Ambrosiu. nici s. loan Chrisostom, 
nici 8. Paulin de Nola nu erau încă pe 
lume, dar tinerele feciore, cărora Dumnezeii 
le destinase onorea de a le fi lor mame, se 
pregăt.iau deja la înalta misiune, de care 
înse nici presimţiri n'aveafl. în acesta grupă 
ilustră numai chiar s. Atanasifi ajunse etatea 
bărbăţiei. El, abia de 27 ani, ocupă scaunul 
episcopesc din Alexandria şi petrecu aci 
mai o jumătate de secol, purtând neîntrerupt 
şi neînvins, greutăţile atâtor lupte. Ca şi 
când Dumnezeu pe toţi bărbaţii cel mari. 
cari î-a dat bisericii sale, ar fi vrut să-I 
dăruiască cu o vieţă îndelungată. 

în acea sfînta epocă — dintre Martirii, 
cari cădură jertfă unor perşecuţiunl locale, 
chiar în contra voinţei lui Constantin, şi 
dintre Doctorii, cari începeau a se ivi cu 
încetul pe câmpul bisericii; — s'a născut 
în sinul unei familii creştine, într'o casă 
de pace, ondre şi virtuţi vechi, o copilă 
estraordinară, pe care Dumnezeii a ales-o, 
ca se fie mama celui mal mare Doctor al 
timpului. săfi, a Sfîntulul Augustin. Ea 
primi numele de Monica, pe care până aci 
nu 1-a purtat nici o sfîntă, şi care prin ea 
a devenit un simbol frumos de mângâiere 
şi speranţă. Tată-săfi, al cărui nume nu se 
scie. şi mamă-sa, care par' că se chema 
Facunda, *) erau creştini, şi încă creştini 
evlavios!. z) E tare cu greii a hotărî rangul 
lor social. Se pare, că şi el aparţineau 
unei familii cu trecut glorios, dar cu puţină 
avere, de cari se văd destule in secolil 
turburaţi al revoluţiunilor. Ţin mulţi ser
vitori, dar cu greutate, au frumose legături 
şi rudenii însămnate; cu tote aceste, siliţi, 
ori din principia, duc o vieţă retrasă, din 
ce în ce mal ascunsă. Când cu 20 ani 
înainte, mal întreg oraşul Tagasta a fost 
atras de noutăţile şismel lui Donat, acesta 
familia a rămas catolică, ceea ce o făcuse 
şi mal isolată, er nenorocirea imperiului ÎI 
grăbi ruinarea. Drept, că suirea pe tron a 
lui Constantin şi a Creştinismului, dede 
speranţă de alinare acestor familii vechi şi 
bogate din provincia, jăfuite înse de erariu 
— dar aceea speranţă începu să dispară, 
şi după ce nici Constantin nu isbuti cu 
încercările sale, ca şi Diocleţian, părinţii 
Moniceî puteau prevede, câ din totă splen-
dorea străbună ficel lor nu-I vor pute lăsa 
de cât o amintire şi numele lor strămoşesc. *) 

(Va urma.i 

') Facunda sau Facundia o numesc t6te căr
ţile liturgice din ordurile Augustiniane. 

*) Confess. lib. IV. c. 8. 
8 ) Se pot vede" t6te aceste din „Mărturisirile" 

(Confessionum libri) sfîntulul Augustin şi din alte 
scrieri ale lui. Că aveaţi mulţi servitori la curte 
(lib. IX. cap. 8—9) relaţiunl cu familii însămnate 
(lib. IX. c. 10) rudenii nobile şi de rang înalt („Epi
stolele" Sfîntulul Augustin a 39-a ep.). Insu-şl spune, 
că I-a rămas puţină moşie de la părinţi („Mărt." lib. 
II. c. 3) că el e sărac din părinţi săraci (Sermo. 356). 
Ve4I bine aceste nu trebuesc luate ad Utteram, pentru 
că el aşa zice din modestia. Mal probabil e, că 
familia Moniceî a fost familie nobilă, dar sărăcită 
prin vitregităţile timpurilor, cum li-se întîmplase tu
turor familiilor nobile din timpul acela. 

Lumina în cuitul dumnezeesc. 
Când publicam în „Unirea", de alt cnm 

destul de interesanta disertaţie a păr. Gra-
pini. un bun medic, dar în acelaşi timp un 
creştin şi mal bun, ne adreseză o serisore 
din care ţinem să publicăm unele pasaje de 
un hotărît interes. 

Etă cuvintele Iubitului nostru medic 
„Articolul din medicina pastorală pu

blicat în „Unirea" nu-mi place, sparie prea 
tare preoţii, apoi cine să ajute morbosulul 
dacă nu preotul şi medicul, încă nici cest 
din urmă nu este aşa de chemat, de ore ce 
de multe ori nu are credinţă, şi fără de aceea 
nu pate să esiste earitate. 

Deci nu e permis ca preotul să se temă. 
Apoi unde vom ajunge dacă băgăm asemene 
idei în capul preoţilor şi credincioşilor? să 
ne temem că ne înficiăm prin cuminecare! 
prin sărutarea iconelor! prin miruit! sărutând 
mâna preotului! Nu e permis să nefacem 
de rîs! Maî ales în f6ie bisericescă nu e cu 
cale să apară aşa ceva, de ore ce fol ateiste 
apoi forte uşor pot călări pe asemene argu
mente şi să atace tote ceremoniile bisericescl." 

Tot atunci păr. Grapiui, a recomandat 
folosirea în biserică a luminilor de ştearin 
pentru că nu fac fum. Nu ne-am indentificat 
cu acesta părere şi am spus încă atunci, că 
în biserică sînt de a se folosi numai lumi-
nele de ceară. 

Conform promisiunel făcute revenim 
azi asupra acestei cestiunl, cercând să o 
limpedina difinitiv. 

Lumina e în cultul dumnezeesc un 
simbol aşa de esenţial şi aşa de bogat de 
însemnare, cât ea nu a putut, să lipsescă 
nici când în cultul Dumnezăulul celui ade
vărat. Sciut este, că în cortul mărturiei sta 
un sfeşnic de aur cu şepte braţe, eră în bi
serica lui Solomon stai! zece sfeşnice de 
acestea. Lucrul acesta îl rînduise Dumnezeii 
însu-şl, şi de aceea creştinii încă folosiau în 
adunările sale liturgice lumini de candile şi 
de făclii începând deja de pe vremea Apos
tolilor. Usul acesta îl pretindea deja şi 
numai împrejurarea, că în vecurile cele 
dintâifl ale bisericii cultul dumnezeesc şi 
agapele din causa persecutărilor se ţineai! 
în locuri ascunse în timp de nopte. La 
Fapt. 20, 7 ur. cetim: „Eră întru una de 
sâmbete" sau într'o Duminecă „adunându-se 
învăţăceii, să frângă pâne" sau să celebreze 
sfînta liturgie, „Pavel vorbia cu el vrând, 
să purcedă a dona zi şi lungi vorba până 
la mezul nopţii. Şi erau candilele în casa 
de sus, unde eram adunaţi." Seim d6ră din 
istoria bisericescă şi din biografiile martirilor 
celor dintâifl. de câte ori şi cu câtă turbare 
au răpit împăraţii romani şi omenii lor 
sfintele vase ale creştinilor. Ni-se spune, că 
împreună cu mărturisirea statornică a lui 
Christos a mal contribuit la mortea de martir 
a s. diacon roman Laurenţiu şi aceea, că el 
nu a voit, să estradea lucrurile cele scumpe 
ale bisericii. Că între lucrurile acestea 
scumpe aii fost şi sfeşnice, ne spune s. Pru
denţii! din vecul al IV-lea în encomiul săfi 
despre s. Laurenţiu. în encomiul acesta s. 
Prudenţii! introduce pe judecătoriul; păgân 
zicând sfîntulul Laurenţiu: 

„Argenteis scyphis ferunt 
Fumare sacrum sanguinem, 
Auroque nocturnis sacris 
Adstare fixos cereos." 
înaintea tabernaculului ori şi alâturia 

de la el ardea o candelă, carea de aceea 
se şi numesce candelă vecînică ori candela 
lui Dumnezeii, în timpurile cele turburate 
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ale persecuţiilor firesce că obiceiul acesta, 
la bisericile cele mal multe nu pntea, să se 
pâzescă. Dară deja din vâcul'al IV-lea ne 
stau la în de mâna mărturii, cari adeveresc 
obiceiul acesta. S. Paulin de Nola istori-
seşce, ] ) că în biserica sfintulul Felix din 
Nola era aplicată o candelă veclnică: 

„Continuum scyphus est argenteuB ad 
U8um." 

S. Epifaniu încă istorisesce în epistola 
cătră Îoan din Ierusalim, că trecând prin 
orăşelul Arablatha a vgcjut în trecăt o lu
mină, şi întrebând el, ce loc e acela, l-au 
răspuns, că e o biserică. 8) în serbatorile 
cele mai alese candelele acestea se umpleau 
cu uleu de balsam şi cu alte uleurl binemi-
rositore, şi spre acest scop esistau funda-
ţinnl speciale. Pe sama candelei din biserica 
s. Pavel din Roma Gregoriu I a dăruit tot 
venitul, ce se scotea din apele publice (aqua 
salviae). *) Acest pontifice ne istorisesce o 
întîmplare minunată, carea e importantă 
pentru obiectul nostru. Când adecă într'o zi 
din întîmplare nu a fost In de mână unt de 
lemn pe sama candelelor, inspectorul Con
stanţii! a umplut candelele cu apă, a pus 
după obiceiă feştilă de papir în mijlocul el 
şi le-a aprins, şi acestea au ars, în tocmai 
ca şi cum ar fi fost nutrită cu unt de lemn. 4) 
Dacă s. Gregoriii grăesce aci despre mal 
multe candele, de aci nu avem, să conchi
dem, că lucrul acesta s'a întîmplat în o săr-
bătore mare, în care ardeau în biserică mai 
multe candele. Căci şi înaintea altor ic6ne 
din biserică lăsau credincioşii evlavios! de 
multe ori, să se aşeoje candele, cari ardeau 
neîncetat. 

Trecem preste alte mărturisiri de ale 
ss. Părinţi şi de ale sinddelor, cari dovedesc 
vechimea obiceiului acestuia, şi ne mărginim 
numai la observarea, că până şi Nestorianii 
au păzit în chip sever obiceiul acesta, ceea 
ce se vede din can. 23 al sinodului nesto-
rian din an. 900. B) 

î n presară zilei înviării candelele bi
sericilor se stingeau şi apoi se umpleau cu 

') Natal. XI. v. 467 ed. Mingarellii Rom. 1756 
*) Usui acesta forte simbolic de a păstra o 

candelă pururea aprinsă in bisericile, in cari se pă
strezi s. Eucharistie, se observă pană îu ziua de 
astăzi îu biserica apusană şi chiar şi in unele biserici 
răsăritene. Sinodul Maroniţilor din Muntele Livanulul 
ţinut in 1736 P. II. cap. 12. n. 24 hotăresce: »Ubi 
vero asservatur (Sacrosancta Eucharistia), sit taber-
naculum decenter ornatum, et ante ipsum una saltem 
lampas diu noctuque ardeat.c Collectio Lacensis 1876. 
T. II. col. 209. 

*) „Utile iudicavimus eandem massam, quae ad 
aguas salvias nuncupatur, cum omnibus fundís lumi-
naribus deputare." L. II. Regist. Epist. 9. Alte fun-
daţiunl de acestea de la alte biserici v. D'Achery 
Spicil. şi Martoue Ampliss. collect. 

*) L. I. Dialog: „Quadam die dum in ecclesia 
(s. Stephani) oleum deesset, predictus ' Dei famulus 
(Constantius Mansionarius) lampades ecclesiae implevit 
aqua atque ex more in medio papyrum posuit; quas 
allato igne succendit, sicque aqua arsit in lampadibus 
ac ai oleum fuisset." O asemenea întîmplare ne isto
risesce şi Eusebiú despre s. Narcis H. E. L. Yl. cap. 

5 ) „Placuit Spiritui s. et praecepit, ut si nece
saria et minime voluntaria causa exigat, ut sacra 
mysteria super altari în diem crastinum serventur, 
eo quod non adsit qui una cum eo, qui mysteria cele
brava, eadem sumere valeat, alternm ex duobus fiat: 
et siquidem christianus inveniatur, qui simul san-
quinem amboque mysteria consumat, id faciat, sciens 
ea quae supersunt ad communionem mysteriorum 
pertinere. Si autem sanguinem duntaxat sumat, corpus 
autem propter suam quantitatem consumi nequeat, 
servetur in diem crastinum super altari curaque eidem 
adhibeatur, ut lampades coram eo ardeant. T. I. 
Supplement. concil. col. 1092. 

unt de lemn nou, pentru ca după producerea 
lumini! celei nóuè să se aprindă din noti. *) 
S. Ciril din Ierusalim grăiesce despre so
lemnitatea acesta în o cuvîntare „De occursu 
Domini" şi zice într'însa: „Voioşi să împo
dobim astăzi canditele ca fiii luminii; lnminl 
de céra să aducem lui Christos luminii celei 
adevărate, că lumină spre descoperirea nemu
ritor lumii s'a arătat; de aceea ca lumini 
din lumină să strălucim mal pe sus de neaua, 
mai albi de cât laptele, mai luminoşi decât 
safirul, sburând mal pe sus de cât porumbii 
spre cer, aşa să grăbim în nori întru întim-
pinarea lui Dumnezeu." ! ) Eră Eusebiu scrie 
despre împăratul Constantin: „Sfîntul ajun 
al Pascilor 1-a schimbat făcându-1 ca ziua 
cea mal luminósa aşa, că aceia, cari aù fost 
puşi pe tréba acesta, au pus stîlpl înalţi de 
céra în tòta cetatea, şi făclii luminau tote 
locurile aşa că sfîntul ajun se făcu mal 
strălucit de cât lumina zilei." 3) 

(Va urma.) 

Diverse . 
Legenda despre Crucea Mântuitorului 

nostru Isus Christos. Crucea Dlui Isus 
Christos s'a făcut dintr'un arbore f6rte mi
nunat; acel arbore 1-afi aflat Iudeii pe delul 
Golgoteî, în timpul, când după emigrarea 
lor îndelungată în deşert, aă ocupat pâmîntul 
promis lor de Iehova. 

Acest arbore era mai mare şi mai 
frumos între toţi cei alalţi arbori, în cât în 
totă îudea nu se afla altul ca el. 

în mal multe rânduri afi voit a-1 tăia. 
întâia oră. când s'a fondat Salem; altă dată 
a ordonat Solomon ea să-1 foloseseâ la edi
ficarea frnmosel biserice a Ierusalimului; 
mai târzia la edificarea, bisericii a , doua, a 
pus să-1 taie, dar fiind că în scorţa acestui 
arbore tote uneltele cu cari voiai a-1 tăia 
se rupeau, l-au lăsat şi i-s'a dat numele de 
„neînvins". 

Poporul zice, că acest arbore a fost 
arboiele vieţii, acesta a înfrumseţat raiul 
încă înainte de creaţiunea omului. Apoi 
după ce a venit păcatul în lume şi acutre-
erat tot universul, ivindu-se un viscol în
fiorător a nimicit totul până şi arborele 
vieţii, care fiind detunat de un fulger, a 
căc|ut într'un rîu. De aici înainte până la 
anul potopului, arborele vieţii a fost dus de 
undele rîulul în c6ce şi în colo. Diluviul 
apoi tote le-a asimilat pe pămînt, dar după 
ce apele aii început a scădea, arborele vieţii 
a fost aruncat de undele diluviuluî pe vîrful 
Golgoteî, unde apoi cu timpul a început a 
da rădăcini şi în fine a cresce până cu 
timpul s'a făcut mare şi frumos. 

Acesta a fost sorta acestui trunchiă 
înegrit şi bătrân, care din timpii cel mal 
vechi n'a fost atins de nimeni; până ce în 
fine un industriaş tinăr făcu crucea Mântui
torului Isus din acest arbore minunat, ne-
cunoscându-I însemnătatea lui şi 1-a tăiat 
de tot cu o aşa uşurinţă ca. cum ar fi tăiat 
o nuia de alun. 

@ 
Cămaşa Mântuitorului nostru Isus 

Christos. La Evreii vechi era datină a 
purta două vestminte una peste alta; o 
cămaşă care era strînsă pe corp cu o cin-
gătore şi pe de asupra o manta lungă până 
din jos de genunchi. Cămaşa era ţesută 
rotundă şi nu cusută, ăr de asupra era 
deschisă. 

') Despre minunea candelei de la s. mormînt 
din Ierusalim v. Mamachius T. 11 Antig. christ. p. 65. 

*) Cf. Toutée, Admonit. in Oration, de occursu 
Domini fol. 860. ed Veneti 

«) Vita Const. L. IV. cap. 22. 

Aşa a fost ţesută şi cămaşa Mântui
torului Isus. După o tradiţiune veche, că
maşa Mântuitorului Isus ă fost ţesută de 
chiar Prea curata Fecioră Măria după datina 
de atunci; căci în vechime torsul şi ţesutul 
era cea dintâiii ocnpaţiune a femeilor. 

Când aă răstignit pe Mântuitorul nostru 
Isus Christos, soldaţii aă aruncat sorţi asupra 
cămeşe! Mântuitorului că a cui dintre ei se 
fie, pentru că n'aă voit să o bucăţescă. 

Apostolii, cari aă fost de faţă la răs
tignirea Mântuitorului, n'aă lăsat cămaşa 
în manile inimicilor să o profaneze, ci a 
cumpărat-o şi a ţinut-o în ascuns pentru 
frica inimicilor, până ce în timpul iu! Con
stantin cel Mare. 

în anul 326 Sfînta Elena, mama lui 
Constantin cel Mare, visitând Palestina, 
după multă cercetare a aflat crucea, titula
tura, cuele şi cămaşa Mântuitorului nostru 
Isiis Christos. 

Sfînta Elena s'a născut în Trier, care 
în privinţa afacerilor politice şi bisericesci 
se numia pe atunci a doua Romă. 

Sfînta Elena după întorcerea sa din 
Palestina a presentat cămaşa Mântuitorului 
Isus cetăţii Trier. 

în timpurile emigraţiunel poporelor de 
temere să nu se profaneze ori răpescâ, că
maşa a fost ascunsă în catedrala din Trier; 
dar în ce loc era aşedată, nu o scia nimeni; 
până când în anul 1196 Ion întâiul Archi-
episcop ai Trieruluî a reînoit catedrala ce
tăţii, când apoi în unul dintre altare s'a 
aflat cămaşa Mântuitorului; de unde luându-se 
în luna Maifl acela-şi an, spre mal mare 
bucurie şi desfătare a tuturor cetăţenilor, 
s'aă arătat la tot poporul şi după acea s'a 
închis din nou în altarul principal. ' 

La 300 de ani după aceea, adecă la 
1512, la rugarea cesarului Maximilian I., 
s'a espus pentru întâia dată cămaşa Mân
tuitorului la privirea poporului. Mulţime de 
popor s'aă adunat atunci, pentru ca să vadă 
cămaşa Mântuitorului, convinşi fiind, că prin 
acesta fac un lucru cuvios şi plăcut înaintea 
Domnului. 

în anul 1524 a poruncit Pontificele 
Leo al X. ca tot la şepte ani să se espunâ 
cămaşa Mântuitorului Christos la privirea 
poporului. înse după ce în acele timpuri 
afi fost turburări înfricoşate, nu s'aă espus 
fără numai în anii 1531, 1545, 1553, 1583 
şi 1584. 

în timpul răsbolulul de 30 de ani, 
cămaşa Mântuitorului a fost transportată în 
Colonia; înse după puţin timp erâ-şi fu 
aşedată în Trier, de unde din causa deselor 
răsbole numai după pacea de la Westfalia 
la 7 ani s'aă putut expune la privirea po
porului. 

Când Francezii aă atacat Trierul, că
maşa Mântuitorului Isus s'a transportat în 
Ehrenbreitstein şi acolo s'a şi espus în anul 
1734. în anul 1738 din causa răsbolulul de 
7 ani fu dusă înapoi în Trier, unde s'a şi 
expus privirel poporului; de aici la anul 
1765 eră-şl s'a transportat Ia Ehrenbreitstein, 
unde din nofl fu expusă la vederea poporului. 

în anul 1794, când Francesii aă ocupat 
provinciele de la Rin, cămaşa Mântuitorului 
a fost dusă în Bamberga; er în anul 1796 
pe timp scurt a fost dus-o în Bohemia. în 
anul 1803 fu dusă în Augsburg; de unde 
în 1810 eră-şi s'a transportat la locul săă 
în Trier, şi la rugarea poporului s'a şi 
espus. 

în anul 1844 un milion de omeni s'aă 
adunat în Trier ca să vadă cămaşa Mân
tuitorului ; şi la acesta exposiţiune a câmăşei, 
în vederea poporului s'a întîmplat multe 
în8ănătoşerI miracnldse. 

Mai pe urmă s'a espus la 1898, când 
din noă s'au făcut minuni. 

De atunci în coce cămaşa Mântuitorului 
nostru Isus Christos n'a mai fost espusă şi 
se află în Biserica catedrală din Trier. 

(„Lumina"). 
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Scirl economice. 
Curs de pomârit şi stupărlt în Cngir. 

Dl învăţător dirigent loan Muntean din 
Cugir lângă Orăştie va deschide din 15 
tulie până în 15 August a. c. un curs de 
pomârit şi stupărit, îndeosebi pe sama învă
ţătorilor. Consistórele din Blaş şi Lugoş vor 
recerca pe învăţătorii din eparchiile dînşilor 
să ia parte măcar câte doi din fíe care pro
topopiat. E forte de dorit, ca la asemenea 
cursuri să ia parte cât mai mulţi învăţători. 

însoţire pentru evaluarea pómelor şi 
legumelor. încă cu data de 18 Martie a. 
c. mai mulţi fruntaşi din comitatul Hunedórei 
în frunte cu dl fişpan Nic. Bethlen aü lansat 
un apel publicat şi în românesce pentru în
fiinţarea unei însoţiri sub firma: „Transil
vania, însoţire pentru evaluarea şi prelu
crarea după sistemul fabricilor a pómelor şi 
legumelor, în Deva". Capitalul social e 
proectat cu 200.000 cor. împărţit în 4000 
bilete de participare de câte 50 cor. Scopul 
însoţirel, după cum se zice în apel, va fi: 
a evalua pómele de prima calitate, 
ca producte rudimentare, ér cele alalte 
póme şi soiurile de legume prelucrându-le 
cu pricepere şi după specialităţi, eventual a 
organisa esposiţiuni şi din veniturile acestora 
a împărţi la timp şi ocasiune premii mai 
mici s'au mai mari la producenţi. însoţirea 
să intentiónéza a se înfiinţa „ca întreprindere 
de fabrică, întocmită conform recerinţelor 
technice moderne". în special se aü în ve
dere productele comitatelor Alba-inferioră, 
Bistriţă. Braşov, Hunedóra, Târnave, Murăş-
Turda, Turda-Arieş Odorheiü, Arad şi Caraş-
Severin. în comitetul esecutiv să află şi dl 
Dr. loan Mihu directorul „Ardelene!" din 
Orăştiă. între acţionarii subscris! pană acum 
să află 22 de bănci, între cari şi institutele 
române de credit „Crişana" din Brad şi 
„Ardeleana" din Orăşţiâ. 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Lumina", anul I. Nr. 2. revistă bise

ricească pentru elocinţa amvonului, cultura 
religidsă a clerului şi a poporului. Redactor 
Dr Elefterescu, prof. cuprinde: Predică pe 
dumineca Floriilor şi pe ziua învieri!. Ju
decata şi sentinţa dată contra Dluî Christos. 
Legenda Crucii, Cămeşa Mântuitoriului ş. a. 
Costă pe an 6 cor. apare o dată pe lună. 

Povestea Privighetorii, e titlul unei 
drăgălaşe poveşti compuse de prof. I. Manliu, 
după minunata poesie „înşirăte-mărgărite" 
de Vas. Alesasdri. Broşurică elegant tipă
rită pe hârtie fină costă 25 bani. Se află de 
vîndut şi la Tipografia ndstrâ. 

„Amiottl progresului român". Nr. 3. 
cu următorul cuprins: M. S. Regina Eli-
sabeta (ilustraţie) — Luna Martie. — Origina 
mărţişdrelor. — De unde ne vin babele. — 
Rândunica. — Imitaţiunea. Despre antipatiile 
fisiologice şi altele. — Zahărul de Colonia 
(Zaharina). — Exploatarea raţională în eco
nomia agricolă. — Convorbire avicolă. — 
Curtea de păsări. — Lucrările în luna lui 
Martie. — Moravurile albinelor. — Trebue 
6re să mal replantâm viile ndstre? — Ce-
reafejejji ijţipul internaţional. — Situaţiunea 
şi preîţul cecalelor. — O nouă procedură 
comercială. — Medicină Populară. — Varie
tăţi medicale. — Varietăţi agricole. — Con
vorbiri familiare. — Oul de Pasee. — Nuvelă. 
— Paricidul, Român criminal de mare 
sensaţie. 

A apărut şi se află de vîndare la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l a d i n B l a ş t 

Sfînta si D u m n e z e e s c a 
EVANGELIE 

a Domnului şi Dumnezeului nostru 
Isus Christos 

reve<Jută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînâlţatuluî împerat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţitului nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 
Preţul unui esemplarifl costă crudo: 8 fl. 

5 0 c r . , broşurat 8 fl. 6 5 c r . , er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cei 
patru Evangeliştl. cu cruce şi cu copcie 
1 2 fi. 5 0 cr . Legătura mal elegantă se 
compută după calitatea pelel şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

Istoria legii noua de Dr V. Szmigelski, 
tomul I. Tinereţele lui Isus. Isus ca profet, 
399 pag. preţul 4 cor. tomul II. Isus ca 
preot, 320 pag. preţul 3 cor. 40 fii. Şi în 
tomul al doilea apărut acum întâlnim acelaşi 
stil plin de frumseţă. aceeaşi limbă româ-
nescă curată, aceeaşi admiraţiune şi încân
tare pentru faptele măreţe săvîrşite de Omul-
Dumnezeă în ultima săptămână petrecută pe 
pămînt. Şi venitul ce va realisa din cartea 
acesta autorul îl destineză fondului provincial 
de salarisare la care dînsul a pus basă. 

Recomandăm istoria acesta cu tot dea-
dinsul ea pe o scriere necesară şi forte fo-
lositore fie cărui adevărat creştin. 

Manual de Psichologie şi Logică pentru 
clasa VIII a şcolilor medie edat de Dr 
Vasile Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul 
archidiecesan. 1898. Preţul 2 cor. 40 fii. 

Dr Victor Szmigelski : Ermenetltioa 
biblioă, compusă după Ubaldo Ubaldi. Blaş 
1899. pag. 180, preţul 2 cor. Ca şi de la 
cele alalte publicaţii ale sale dl autor des
tineză şi venitul acestei publicaţii pentru 
formarea Unul fond provinţial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. Manualul e de
stinat pentru facultăţile de teologie, dar potè 
fi de folos şi celór cari se ocupă cu studiul 
sf. Scripturi. 

„Sen Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
l fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminariului 
archidiecesan. 1898. 

Gr. Coşbuc: Povestea unei coróne de 
oţSl, Bucurescl. edit. C. Sfetea, XVII-f260. 
cu o mulţime de ilustraţii, preţul 75 cr. 

G. Coşbuc: Băsboiul nostru pentru ne-
atîrnare, ed. III. Bucurescl, edit. C. Sfetea, 
XVIII+287. pag. preţul 50 cr. 

„Istoria diecesei gr. oat de Oradea-
mare* de Dr îoan Ardeleanu, partea I şi 
H-a se află spre vîndare la auctorul. Oradea-
mare, Nagy-magyar uteza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr., 
ambele 1 fl. 40 cr., 10 cr. porto, pentru 
teologi şi învăţători sau pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

Henry Bolo: Tragedia Calvarului tra
dusă de membrii societăţii de lectură „Ino-
cenţifl Micu Clain" a teologilor din Blaş. 
Edit. societăţii, pag. 287, preţul 2 corone. 

Posta Redacţiunil. Tardus, pe Marèa, P. L. 
în S. şi toţi cari nl-aù scris in causa ajutulul: nu 
publicam proteste, ultimul nostru cuvint in acesta 
afacere l'am spus. Corespondenţele acestea şi pro
testele trimise parafraseză aceea ce am spus noi in 
acesta afacere. Sintem mândri, că clerul nostru cu-
nósce laţul ce i se Întinde şi nu se încântă de mila 
guvernului. Dumnezeu cu noi! — Muntele BaijóréL 
Am primit cu mulţămită abonamentul trimis şi s'a 
achitat anul 1891 semestrul al 2-lea. — Âiudul su
perior. Am primit cu mulţămită, şi achitat anul 1897. 

Editor şi redactor rèspundètor: 
Aurel C. Domsa. 

Comunicarea trenurilor prin gara Kukiilloszog-Blaş. 
(valabil din 1 Oct. 1899). 

Sosesc Placă 

1. De cătră Teiuş: 1. Cătră Teiuş: 

Tren accelerat, 904 dim. Tren mixt, 12 43 d. a. 
„ mixt, 218 d. a. „ accelerat, 7'35 sarà 
„ personal, 102 nóptea „ personal, 226 nóptea 

2. De cătră Copşa: 2, Cătră Copşa: 

Tren mixt, 1241 d. a. Tren accelerat, 9 05 dim. 
„ accelerat, 734 sarà „ mixt, 2-20 d. a. 
„ personal, 2-21 nóptea „ personal 107 nóptea 

3. De cătră Sóvárad: 3. Cătră Sâvârad: 

Tren mixt. 11-55 a. m. Tren mixt, 3 2 5 • nópteaí 

7-15 sarà » n 2.30 d. a. 

Tipografia Seminarrahii archidiecesan. 


